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A pénzügyi rend.
Debreczen, julius 23.

Az államháztartás ez évi törvényes 
rendjét a törvényhozás rendkívül körül­
mények között és épen ezért rendkívüli 
formák között állapítja meg. Az a tör­
vényjavaslat, melynek tárgyalását a kép­
viselőház tegnap kezdte meg, sem pénz­
ügyi szempontból, sem az alkotmányos­
ság és a parlament biidzséjoga szem­
pontjából nem ideálja a pénzügyi tör­
vényhozásnak. A költségvetési jog a tör­
vényhozás legnevezetesebb prerogativája. 
Jelenti azt a jogot, hogy a végrehajtó 
hatalom a törvényhozás áital tételenkint 
és részletesen előre irányzott állami be­
vételek és kiadások keretei között kor­
mányozhatja az országot. Minden fillér 
bevétel, melyet a kormány törvényes 
előirányzás rélkül szed be és minden 
fillér kiadás, melyet ilyen előirányzás 
nélkül teljesít, törvénykivüli.

Valaki kiszámította, hogy 10 év 
alatt Magyarország mintegy 1100 napot, 
tehát majdnem három esztendőt töltött 
ex lex állapotban, tehát a tiz esztendő­
nek egy harmadrésze úgy folyt le, hogy 
a végrehajtó hatalom a törvényhozás 
előirányzása nélkül vezette az államház­
tartást. Hogy kiket terhel a múltakért a 
felelősség, azt ezúttal ne kutassuk. Ma 
már talán a parlament összes pártjai
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megállapíthatják, hogy bármiként gon­
dolkozzanak is egyébként az obstruk- 
cióról, az olyan obstrukció, mely a par­
lamentet büdzséjogának gyakorlásában 
akadályozza meg, tulajdonképen a par­
lament prerogativái és az alkotmány 
ellen való obstrukció.

Az előbbi országgyűlés oly helyze­
tet teremtett, hogy az 1910-iki költség- 
vetést nem intézhette el. A pénzügyi 
rend alkotmányos biztosításának feladata 
tehát a mostani országgyűlésre hárult. 
Ez az országgyűlés csak junius végén 
ült egybe és a képviselöház csak teg­
nap végzett a felirati vitával. Most ju- 
jus vége felé járunk. Még a pénzügyi 
feihutalmazáson kívül is hátra van négy 
fontos és sürgős törvényjavaslat. Aztán 
jön egy rövid nyári szünet, jönnek a 
delegációk majd, a bankszabadalom és 
végül a jövő évi költségvetés. Ilyen 
körülmények között egyszerűen időbeli 
lehetetlenség lett volna az 1910. évre 
egy rendes és tételes költségvetést tár­
gyaltatni, olyan időben, amikor az év 
nagyobbik fele már elmúlt és a hátra­
levő rész egyébként is túl van halmozva 
munkával.

Ez egyébként is kivihetetlen lett 
volna. Az előző kormány nem nyújtott 
be költségvetést, de hátrahagyott egy 
költségvetési tervezetet, melyet azonban 
a pénzügyminiszter nem tehetett ma­

gáévá. Sok szó esett már és kétségkívül 
sok szó log még esni a koalíció pénz­
ügyi politikájáról és gazdálkodásáról. 
Stem akarunk ebbe a még folyó vitába 
beleavatkozni, csak egyszerűen megálla­
pítjuk, hogy a kiadásoknak az a folyto­
nos és jelentékeny emelkedése, mely a 
koalíció alatt történt, nem állt arányban 
az állami bevételek emelkedésével. Nem 
akarunk most vitatkozni arról, hogy a 
eladásoknak erre a horribilis emelkedé­
sére csakugyan olyan feltétlen és égető 
szükség volt és hogy a szociális és kul­
turális szükségleteken kívül mennyiben 
szerepeltek a politikai és pártérdekek 
szükségletei is. Elég annyi, hogy a he­
lyes pénzügyi politika csak annyiban 
elégítheti ki a fokozódó szükségleteket, 
amennyiben erre a bevételekben meg­
ölelő fedezetet talál. A koalíció azonban 
túlságosan bízott az állami bevételek 
elaszticitásában és ebben a nagy bizal­
mában, amint ezt az 1908 iki állami 
zárszámadások már is bizonyítják és 
az 1909-iki zárszámadások még jobban 
bizonyítani fogják, alaposan elszámitotta 
magat. A pénzügyminiszter tehát nem 
tehetett magáévá egy olyan költségvetési 
tervezetet, melynek, noha ismét jelenté­
kenyen felemelt kiadásokat tartalmazott, 
egyensúlya ilyen ingatag alapokon nyu­
godott. Revideálni és átdolgozni a költ­
ségvetést, uj és hosszadalmas tárgyaló-

Rózsaszinü éjjel.
Az ördög halkan beszélt :
— Szegény kis levelek feküsznek az 

öledben elszórva, megzilálva, mint egy rég 
letűnt idő tüzének szürke, parányokra fosz­
lott pernyéi. Ahogy rájok vetődik az éjjeli 
mécsesed rózsaszínű üvegén átszürődött 
fény, olyanok a koldus kis szerelmes leve­
lek, úgy izzanak, piroslanak, mint a föllob­
banó szenvedélyparazsak. Látod, ez a mult I 
Mit keresel bennök, hisz ernyedten hajlik 
le fejed, merengve kulcsolod össze kebleden 
kezed s a gondolat és érzelem közti végte­
len tirt kiegyenlíti egy fáradt mosolyod, egy 
elzsibbadt sóhajod.

Az asszon)' egyetlen mozdulattal le­
szórta a földre‘öléből a leveleket. Az ördög 
arcán gúnyos mosoly suhant át s azután 
mély hangon folytatta :

— Nézz belé olykor önmagadba és 
kérdezd meg a lelkedtől, hogy olyan szé­
pek-e a körvonalai, mint a te forró asszo­
ny! testedé ? Nem csodálkozol-e azon, hogy 
mint férhet meg lüktető véreddel telisteli 
szőtt fehér testedben egy hatalmas, hideg 
pusztaság ? Elképzelsz-e egy mérhetetlen

Debreczen és vidékének
legolcsóbb bevásárlási forrása

Steiner Sándor

ajkad piros, mint a vérlázitó gondolat. Nézd ! 
Tetszel magadnak ?

Az asszony tüzbe borult arccal kelt 
föl ültéből. Valami ismeretlen gyönyörtől 
mámorba ejtve, ingatag léptekkel ment a 
tükör felé. Azután két kezét finoman iveit 
nyakán összekulcsolva, csöndesen mondta : 

— Szép vagyok!
Az ördög élesen fölkacagott:
— Szép vagy! Mióta ti léteztek, téged 

már sokszor láttalak. Költők daloltak rólad, 
ragyogó színekbe öltöztették és márványba 
vésték testedet. De a lelkedet egyik sem 
bírta. Szép vagy 1 Ezt tudod, de nem tudod, 
hogy mennyit érsz I Pedig sok kincs van 
benned. Nem is sejted, hogy a te hófehér 
liliom testednek minden vonala, rózsaszínű 
bőrödnek minden türemlése örökszép sej­
tés, izgató gondolat. Amint Így állsz a tük­
röd előtt és alakodat betakarja e pompás 
ruha, olyan vagy, mint a tengerben elme­
rülő najád, akinek hollétét csak a felületen 
habzó hullámok sejtetik. Amint ruhád szö­
vete együtt emelkedik kebled pihegésével, 
maga vagy a sejtelem, amelyet rózsaszínű, 
csillogó fátyol borit. Vágyunk utána, de 
nem nézhetünk belé. És őrült vágy üz, hogy
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lángtenger közepén egy óriási jéghegyet 
anélkül, hogy az édes, bűbájos izzásban föl 
ne olvadna 7 ügy sajnállak téged 1 Az egye­
dül valók az enyéim. A ti hideg, merengő 
lelketek az én világom. Járok köztelek, mint 
az örök meddőségre Ítélt Krisztus, aki ön­
magában hordja a keresztet, lénye pedig 
örök tüzből van összeszőve. Úgy odakiálta­
nék nektek : vegyétek 1 A tűz, amit én adok, 
megejtő, káprázatos. Az enyém az és én 
nektem adom, oltártüznek a ti szomorú éle­
tetekhez ! Égjetek benne! Égjetek el egészen, 
érezzétek azt a szent tüzet, amelyet én nem 
érezhetek. Pedig én adom nektek. Hidd el, 
ha egyetlen egyszer a belétek öntött tűznek 
Vesta-lángjai párzó hévvel csókdosnának kö­
rül, nem volnék ördög és nem lennének 
boldogtalan emberek a földön. Mert te is 
az álmodás világáé vagy. Nézd! Szemben 
veled a tükörből önmagad mereng feléd 
Szemed körül könnyes álmok sejtelmes, ké 
kés karikái húzódnak meg. A hajad olyan 
mint a viharos égbolt felhőktől ékes kár­
pitja : fekete. Az arcod ezern)i-ezer el nem 
csókolt csók, el nem öleb és vágyott ölelés 
reflexeiben tündököl, a szemed izzik, mint 
az éjben fölcsimllámló titokzatos tüzek, az
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sokba bocsátkozni az egyes tárcákká? 
oiyan időben, amikor a költségvetési év 
nagy része már elmúlt, lehetetlen feladat 
lett volna. Ezért kívánja a pénzügymi­
niszter az 1810. évi alkotmányos pénz­
ügyi rendet otyan törvénnyel biztosítani, 
mely felhatalmazza a kormányt, hogy az 
államháztartást az 1809-iki költségvetés 
alapján vezesse.

Ez törvényes, alkotmányos és — 
viszonyok kényszerítő hatása folytán 
egyedül lehetséges — de nem eszményi 
módja a büdzséjog gyakorlásának. De 
hát ezúttal csakugyan és a szó valódi 
értelmében „romok eltakarításáról“ van 
szó. Csak ha ez végérvényesen megtör­
tént, láthat hozzá a kormány és a több­
ség, hogy megvalósítsa programijának 
egyik legnevezetesebb feladatát: a pénz­
ügyi egyensúly helyreállítását és a tör­
vényhozás alkotmányos büdzsejogának 
mindenféle támadás ellen való bizto­
sítását.

Lakács beszélt.
Is Indemnitás vitája.

A képviselőhöz ma folytatta az indem- 
nitásról szóló törvényjavaslat tárgyalását. 
Lakács László pénzügyminiszter, be sem 
várva az összes pártok álláspontjának ki­
fejtését, fölszólalt és meggyőző érvekkel bi­
zonyította be, milyen kényszerhelyzet tette 
szükségessé, hogy a kormány költségvetés 
helyett indemnitást kérjen. Beszélt a koalí­
ciós rendszer bűneiről, majd az exlex pusz­
tító hatásairól és ezzel indokolta azt a ké­
rését, hogy a Ház vessen véget sürgősen a 
törvényenkivüli állapotnak.

A pénzügyminiszter után Szterényi 
József próbálta megvédeni a koalíció gaz­
dálkodását, azután a nemzetiségi párt, a 
gazdapárt és a néppárt szónokai beszéltek.

Részletes tudósításunk itt következik :

hogy széttépjük a fátyolt, hogy elővillanjon 
alóla fehéren, mint a bércek hava, az isteni 
mezítelenség, a te puha, meleg asszonyi 
tested.

Az asszony keze téveteg mozdulattal 
szinte letépte magáról köntösét, az ördög 
pedig izzó, duruzsoló hangon folytatta:

— így vagy szép, látod! Ha tudnád, 
hogy ez a fehér lepel választja el az üd­
vösséget a kárhozattól. Ez a te fehér lep­
led, amely odatapad a testedhez, a te tud- 
todon kívül titka az életednek. Olyan vagy 
benne, mint a selyemfátyolba burkolt ver­
gődő galamb: gyönyörű vagy, észvesztő 
vagy, a tested csodálatos remegésében, a 
melyet ez a könnyen lehulló lepel választ 
el a lüktető tomboló élettől, amelyre jogod 
van s amelyet elérni, hogy minden szenve­
délyed életté váljon, titkolt, de édesen várt 
álmodásod. A tested sejtjeinek minden 
megrezzenése, pajkos földöntúli gyönyörbe 
tiző gondolatkobold, minden vágyteli és el- 
ernyedt sóhajod, lihegésed, egy-egy meló- 
diasip, mely életet kér s a megértőnek éle­
tet ad.

Az asszony haja kibomolva omlott 
vállaira és sötéten árnyalta be most már 
födetlen, nyugtalanul pihegö keblét. Az ör-

Kabos Ferenc elnök negyed tizennégy 
órakor nyitja meg az ülést.

Különböző bejelentések után áttérnek 
az indemnitáti javaslat tárgyalására.

A nemzetiségiek szónoka.
Pop Cs. István (nemzetiségi) az első 

szónok. Az indemnitás megadása bizalmi 
kérdés. Sem 6, sem pártja nem viseltetik bi­
zalommal a kormány iránt és azért a ja­
vaslatot nem szavazza meg. Hosszasan fog­
lalkozik a választási kampány alatt történt 
visszaélésekkel, a kisjenfii kerületben négy 
áldozata van.

Felkiáltások jobbról: Az izgatás ál­
dozatai.

Pop Cs. István : Követeli az áldozatok 
hátramaradottainak a kártalanítását. Tiltakozik 
az ellen a vád ellen, mintha az 6 kerületé­
ben nemzetiségi részről izgattak volna. Til­
takozik a főszolgabírók basáskodása ellen.

A pénzügyminiszter beszéde.
Lukács László pénzügyminiszter: Az 

ellenzéki szónokok mindannyian arra való 
hivatkozással tagadják meg az indemnitást, 
mert nem viseltetnek bizalommal a kormány 
iránt. Az indemnitást pedig nem kellene bi­
zalmi kérdésnek tekinteni akkor, mikor az 
államháztartás olyan zavaros viszonyok kö­
zött van, mint jelenleg, a kormánynak leg­
első és törvény szerinti k telessége a mos 
tani helyzetében indemnitást kérni. M gte- 
hette volna ugyan szóló pénzügyminiszter 
azt is, hogy csak három havi indemnitást 
kór s ennek eltelte után ismét hármat és igy 
tovább, de ez az eljárás nem felelt volna 
meg a parlamentáris őszinteség követelmé­
nyeinek. (Helyeslés a jobboldalon)

Az adótörvény életbeléptetésének elha­
lasztását most nem tartja szükségesnek 
megindokolni, ezt már megtette más alka­
lomkor, de annyit kijelenthet, hogy ilyen 
nagy reform életbeléptetésénél harcolni kell 
előbb annak gyakorlati hasznavehetőségé- 
vel is.

Désy Zoltán beszédével foglalkozik ez­
után. Kijelenti, hogy 6 az ország jelenlegi 
pénzügyi helyzetéért sohasem vádolta We- 
kerle Sándor volt pénzügyminisztert, hanem 
csak azt a rendszert, ameiy a jelenlegi hely­
zetre vezetett. Felolvasta ezután az 1904/905, 
1906-ik évek zárőszámadásait, amelyekből 
kitűnik, hogy a koalíciós kormány 23 mii­

dög reszkető kézzel simította végig homlo­
kát s mig pillantásai simogatva ölelték át 
az asszony termetét, különös, reszkető han­
gon mondta:

— így vagy szép ! Látod, ez te vagy 
egészen: az asszony! így vagy te ölelésre 
teremtve! Nézd magad, olvadj beié önma­
gadba és szeress! Te vagy az élet, telve 
tűzzel, szenvedéllyel! így elfelejted, hogy 
érző lelked is van, amelynek nyomán le­
csordulnak könnyeid. Mert könnyezel. Ugy-e?

Az asszonynak lehanyatlott a feje.
— Szomorú vagy? kérdezte az ördög 

kissé gúnyosan. Igazad van. Majd elfelejt­
keztem róla, hogy ti: meddő asszonyok, 
megosztott szenvedélyetekben is egyedül 
maradtok. A csók és ölelés nyomán hideg 
üresség támad, amelyben hiányzik a való­
ság. Mi édes volna, ha neked is lenne egy 
parányi, belőled kiszakadt éned. Bánkódsz, 
mert maga vagy az élet és a te életedből 
még sem adhatsz egy szikrát sem másnak, 
annak a másik, gügyögő önnmagadnak. A 
sorsod igy olyan, mint az enyém: ördög 
vagy ! Sokan vagytok s a ti világotok az én 
világom, én járok köztelek és céltalanul 
ajándékozom a vér tüzét nektek, amint te —

lió felesleget hagyott az állampénztárban, 
est azonban az előző években és 1908 ban 
mutatkozott deficit teljesen nullifikálja. Je­
lenleg úgy állanak a dolgok, hogy az ál­
lamháztartás egyensúlyát sz 1910-ik indem- 
nitással helyre lehet állítani. Kéri tehát a 
javaslata elfogadását.

Szterényi védekezik.
Szterényi József: Á miniszterelnök 

beszédének azon részére reflektál, amely az 
iparfejlesztéssel foglalkozik. A gazdasági 
megerősödést óhajtja, mert ez segíti elő az 
ipar fejlődését. A gazdasági fejlődés azon­
ban nincsen okvetlenül a gazdasági önálló­
sághoz kötve. Hiszen ipari intézményeink a 
jelenlegi rendszer mellett is folytonos fej­
lődést tüntetnek ki. A gyáripari vállalatok, 
az ipari részvénytársaságok az utóbbi tiz- 
tizenöt év alatt szinte megkétszereződtek. 
(Úgy van.) Érvekkel bizonyítja a szubven­
ciós rendszer célszerűségét. A szubvenció a 
— tőkéhez képest — különben is oly cse­
kély, hogy ennek elvonásával nein lehet 
kockáztatni az iparfejlesztést.

A gazdapárt.
Kovács Gyula gazdapárti tegnapi ha­

tározat értelmében megokolja a választójogi 
reform sürgősségére vonatkozó indítványát 
és huszonegy tagú parlamenti bizottság ki­
küldését javasolja.

Hieronymi Károly válaszol a megoko- 
lásra s kijelenti, hogy a miniszterelnök már 
sokszor megmondott», hogy 6 is sürgősnek 
tartja a kérdést. De nagyjelentőségű volta 
miatt alapos megfontolást kíván ez a dolog. 
A huszonegy tagú bizottság kiküldése ellen­
kezik a parlamenti szokással, mert a minisz­
tériumot illeti meg az inditványozás joga.

A néppárt.
Szmrecsányi György elvárta volna, 

hogy a miniszterelnök bővebben foglalkozik 
e kérdéssel és hogy a Ház is nagyobb figye­
lemmel kisérte volna. Kéri a Ház határozat- 
képességének megállapitását.

Elnök elrendeli a képviselők megszám­
lálását.

A jegyzők megszámlálják a képvi- 
selöket.

Elnök kihirdeti, hogy 101 képviselő 
van jelen, tehát a Ház határozatképes. Föl­
teszi a kérdést.

szomorú asszony cél nélkül ringatod

ezt a kicsike, dísznek szánt bölcsőt, a mely 
asszonyi vágyad netovábbja. És ringatod 

j könnyezve, szomorúan s minden küzdelmed 
meddő marad : egyedül vagy. Magad vagy 

j az oka. Ti vagytok a hibások, mert elsza­
lasztjátok a boldogságot unos-utalan. És te 
'is csak élsz, várod a rózsaszínű éjjelt, de 
'az nem jön. Várhatod örökké. A hóleső hiú 
! álomkép marad s ha szenvedélyed izzik, 
! magában hideg, csak álomképedről vissza- 
! vert fénye rózsaszínű. Te csak ringasd to- 
I váhb a bölcsőt ...

Az asszony szomorúan közeledett ágyá­
hoz és zokogva roskadt a párnák közé.

Az ördög könnyed mozdulattal leb- 
bent az ágy párkányára és szomorúan 
mondta

— Bizony, bizony, mondom neked, ha 
a szerelemben nem a formáknak hódolná­
tok, de a lényeget szeretnétek, nem lenne 
boldogtalan ember a földön és talán nem 
lennének szomorú, meddő asszonyok . . •

És hosszan nézte az asszonyt, akinek 
mezítelen liliomteste görcsös zokogásban vo- 
naglott az ágyon.

És köröskörül olyan rózsaszínű volt az 
éjszaka ...

Lauschmann Ottó.

}ö^pvkötések, mappák, albumok, bőr, plüche és papír- 
keretek (passepartou), levél- és pénztárczák, egyszerű és 
díszes dobozok és minden e szakmába vágó díszmunkákat 
a legizlésesebben és legolcsóbban készít

Szegedi András könyvkötészete
DEBRECZEN, Pfacz u. 2. (Nagytemplom mellett.)

Fehérneműt csiphefüggönyBhet, nfii blousohat legszebben tisztít
Piacz-utcza !IZ. sz. (Lamprecht palota). Arany lános-utcza IS. sz.

FEUERSTEIN
most intézete Piacz utcza S3.
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A képviselőhöz nagy többséggel elveti 
a 21-es bizottságra vonatkozó javaslatot.

Az Interpellációk.
Sümegi Vilmos a fővárosi élelmiszerha- 

misitáiok miatt interpellál. Budapes elfo­
gyaszt naponként 2 50000 liter tejet és en 
nek fele hamisítás. Szigorú intézkedéseket 
kíván ez ellen.

Az interpellációt kiadják a belügymi­
niszternek.

Frey János a péos-battaszéki vasút 
épitéaénöl volt visszaélések tárgyában szó 
lal föl.

Hieronymi Károly kijelenti, hogy azon­
nal intézkedni tog.

A Ház és az interpelláló is a választ 
tudomásul veszi.

Az ülés két órakor véget ért

tanítók ezután tisztelegtek a város kultur- 
tanácsosánál dr. K. Tóth Mihálynál, aki 
válaszában hivatkozván az iskolaügy iránt 
való szerctetére, annak adott kifejezést, hogy 
a város mindig arra törekszik, miszerint a 
kultúra munkásai itt akár ideiglenesen, akár 
állandóan, de mindig jól érezzék magukat, 
mert a megelégedett munkás végezhet csak 
igazán lelkesült s igy eredményes munkát.

Tanítók a Hortobágyon.
A rajztanfolyam hallgatóinak kirándulása.

Nincsen magyar szív, amely e szóra : 
Hortobágy, meg nem dobban. A képzelet

Debreczeni orvos 
Ehrlich professzornál.

Jósa Ödön dr. Frankfurtban.
A vérbaj egyedüli gyógyító szerének, 

az „Ehrlich-Hata 606.“ nevű preparátu­
mának a megszetzése s a vele való 
kísérletezés képezi most az orvosok leg­
főbb ambícióját. Örömmel konstatáljuk, 
hogy Debrecen orvosai sem viselkednek 
közönyösen a nagyszerű találmány iránt.

szárnyatHkap és vagy a valóság, vagy a Már jelentettük, hogy Horváth Károly dr., 
szebbnél-szebb leírások révén megalkotja a - - ......................................... ••
magyar puszta eszményi képét. A Magyar 
Alföldet legjobb költőink énekelték meg s 
ennek kisebb darabon igazi extractuma a 
Hortobágy. — Ami a nomádra hajló ma­
gyar pásztoréletből még megmaradt, azt a 
Hortobágy őrzi s aki nem a képzelet szár­
nyán, hanem a valóságban akarja megis­
merni azt, a Hortobágy ismerete, látta nél­
kül nem teheti.

Magyarország negyedrészének 15 vár­
megyének tanítósága gyűlt össze a mostani 
szünidőre Debrecen városában, hogy a 
kultúrának egy igen fontos agában az ipar­
iskolai rajz tanitásában tökéletesítsék ma­
gukat a kormány által rendezett tanfolya­
mon, amely itt az első. Csöndesen, zaj, 
reklám nélkül folyik ez a tanfolyam már 
5 hét óta Sztankay F. Béla a fémipari szak­
iskola igazgatójának vezetése alatt, aki ve­
zetésével megmutatta, hogyan lehet a ta­
nuló tanítókat munkára buzdítani és ma­
gához bilincseim. Ügybuzgóság és kartársi 
szeretet az ilyen tanfolyamok sikerének 
kulcsa, egyik a másik nélkül keveset ér, 
együtt csodákat mivel.

Debrecen városa magyaros és a kul- 
turmunkát felismerő és megbecsülő szere­
tettel látta a tanítóságot falai között. Laká­
sul átengedte és a tanfolyam hallgatói ré­
szére megfelelően berendezte a városi 
ipariskola helyiségeit. Ezt a szívességet meg­
köszönni jelentek meg testületileg a város 
vezetősége előtt a tanfolyamon résztvevő 
tanítók.

A polgármester távollétében Vecsey 
Imre főjegyző mint a polgármester helyet­
tese fogadta a tanítók testületét, kiknek 
szónoka, Fekete József igazgatótanitó Mun­
kácsról, tolmácsolta társainak őszinte kö­
szönetét. A íőjegyző viszont üdvözli a tisz­
telgő tanítóságot s kijelenti, hogy Debrecen 
a tanítók szónoka szerint is az iskolák va­
rosa —■ kiegészíteni kívánván a tanítók 
tapasztalatait, amelyeket e város falai kö­
zött bővítve a magyar kultúra gyarapítá­
sára értékesíthessenek — szívesen nyújt 
alkalmat a tanfolyam hallgatóinak, hogy a 
Hortobágyot megtekinthessék. így jutott a 
tanítóság Medgyaszay gazdasági tanácsoshoz, 
akinek szives intézkedése folytán a tanlo- 
lyamon résztvevő tanítóság mint a _ varos 
vendégei a viszonyokat ismerő vezetes alatt 
f. hó 25-én a Hortobágyot tekinti meg. ta­
lán szükségtelen mondanunk, hogy nagyobb 
örömet a messze földről összegyűlt tanító­
ságnak alig szerezhetett volna Debrecen 
városa, mint a Hortobágy megtekintése. A

a debreceni városi kközkórház főorvosa 
tiosszu idő óta folytat levelezést a tu­
dós főorvossal, aki megígérte, hogy mi­
helyt módjában lesz, nagyobb készletet 
küld az oltó-anyagból a debreceni kór­
ház szamára. Most újabb érdekességről 
adunk bírt. A debreceni orvosi kar egyik 
kiváló, képzett tagja, Jósa Ödön dr. nő­
gyógyász, személyesen érintkezett a világ- 
úirü professzorai, látogatást tett nála 
Frankfurtban, tanulmányozás tárgyáva 
tette intézetét és kisebb mennyiségű 
anyagot haza is hozott magával tőle. 
Alkalmunk volt beszélgetni Jósa Ödön 
drral frankfurti útjáról, az Ehrlich tanár­
ral folytatott tárgyalásairól s bizonyosan 
kedves szolgálatot teszünk olvasóközön­
ségünknek. ha ismertetjük a kiváló deb­
receni orvosnak Frankfurtban szerzett ta­
pasztala tait.

— A múlt vasárnap, e hó 17-őn érkez­
tem meg Frankfurtba. Az első meglepetés 
mindjárt a pályaudvar környékén ért, még 
pedig elég Kellemetlen meglepetés: Frank­
furtban nem tudják, kicsoda Ehrlich Pál ? 
Többektől meg Kérdeztem, hol lakik a világ­
híres professzor, da útbaigazítás helyett ezt 
a választ kaptam:

— Ki az az Ehrlich?
— Az itteni terápiának az igazgatója.
Az ón embereim ettől nem lettek oko 

sabbak. Sem a Hotel Espaianadnak a Ka 
pusa, sem a kávóház, meg az éiterem pin­
cérei nem tudta*, főlvilágositást adni. Egy 
trafikba mentem s ott kérdezősködtem Ehr 
lieh tanár után, de azok sem hallottak róla. 
Betertem azután egy villamos műszer ke­
reskedésbe; az egyikakdmazott nagysokára 
ennyit mondott:

— O ja, ja, ich hab etwas gehört 1 — 
de pontos útbaigazítást 6 sem adott, mig 
aztán áthozatott egy papirkereskedésből egy 
címjegyzéket s abból megtudtam, hói van 
az Ehrlich dr. vezetése alatt álló terápiái

áltam ott, aki azt mondta, hogy menjek el 
másnap, akkoi^ beszélhetek Erliohel. Más­
nap ismét elmentem s akkor több szeren­
csém volt. Találkoztam a nagy tudóssal, aki 
rendkívül nyájasan fogadott, de eleinte tudni 
sem akart róla, hogy anyagot adjon. Pa­
naszkodott, hogy roppant kiterjedt levele­
zése van, alig győzi a nagy munkát és to­
vábbi összeköttetésre már nem vállalkozha­
tó. Nem is háborgattam tovább, csupán 
arra kértem, engedje megtekintenem az in­
tézetet. Ebbe készséggel beleegyezett, majd 
hirtelen gondolt egyet és azt mondta, hogy 
menjek el másnak, akkor adni fog anyagot.

Természetes, alig vártam, hogy más­
nap legyen. Délután találkoztam vele is­
mét és másfél grammnyi anyagot adott, ami 
elegendő két oltásra. Azután kedves közlé­
keny Béggel beszélte e), hogy mindenünnen 
a legkedvezőbb eredményekről kapott érte 
ejtést. Persze — mondta — még nem lehet 
tudni egész bizonyossággal, tnem ujul-e ki 
később a baj, bár az eddigi kísérletek na­
gyon biztatók : az elsődleges fekélyek ellen 
is történtek már oltások és noha az oltá­
sok 6ta ktt hónap is élted, nem mutatkoz­
tak a másodlagos tünetek. Úgy latszik te­
hát, hogy a szer teljesen megga.olja a má­
sodlagos tünetek jelentkezését, ami eddig 
lehetetlen volt. A preparátum készítése kü­
lönben — folytatta Ebrtich — olyan stá­

diumban van, hogy három-négy bet múlva 
mái mindenütt kapható lesz. Éa ugyanis 
eladtam a preparátum gyártási jogo­
sultságát a Meister Luoius et Brünnig 
cégnek, ameiy három-négy hőt muWu forga­
lomba hozza.

A szer, melynek tudományos ueve 
„diox/diamidoarzenobenzol (Hi2 C13 02 N2 
as2), egy aatiiü vegyületuec az arzénnal 
való kombinációjából keletkezed. Ebriionék 
ugyanis azt tapasztalták az intézetben, hogy 
a dugóhúzó alakú baktériumos, a spirillu- 
mok, az anaiin-vegyületekkei szemben is 
nagyon érzékenye*, hamar elpusztulnak tőle 
es hasonlóan viselkednek az arzénnal szem­
ben is. Eanichnek az az ötlete támadt, hogy 
a kettőt Kombinálni kell; ebből származóba 
606-os preparátum, melyből oldatot készíte­
nek és azt fecskendezik be. Ele nte kisebb 
mennyiséggel kísérleteztek, de most már 
80 centigrammot, majdnem egy grammot is 
de mernek fecskendezni .ntravenózusan. 
Azért intravenozusan, mert a dioxydíamido 
arzenoibenzol csak iugos közegben oldódik 
fel és ez az oldat bér aiá fecskendezve nagy 
fájdalmakat okoz. Ebriioh azt kívánta, hogy 
a Wassermann reakció koniroija mellett csi­
náljam msg az injekciókat, még pedig olyan 
módon, hogy az előzetes Wasstrman-féle 
reakció után zdjtm az oltást be a bete­
geknek és azután négy vagy öt nap múlva 
ismét egy Wcssermann-injekoiót csináljak 
és nagy gondot fordítsak arra, hogy a po 
sitiv Wassarmanu reakció a 606-os injek­
ció után negatívvá vált-e vagy sem. A po­
zitív Wassermann-reakció azt mutatja, hogy 
van vérbaj, a negativ; hogy nincs. Az eset­
ben is, ha a pozitív reakció a 606-os o tás

intézet.
Délután két óra volt, amikor bejutót

tam az intézetbe, mely egy gyönyörű villa- ------- , - ..... .
negyedben épült. Csak egy asszisztenst ta- után nem válik negatívvá, nem oithatun*

Uj! A napokban rnoQnyilik *^8 mmt tis^tn 6$ ou intézete ^1 •ruhafestö, vegyi tisztitó és gőzmosó intézete

levő bódéban-
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ltmét rögtön, hanem várunk, mig lehetőleg 
az ösrzes arzén kiválik a szervezetből. \árni 
azért kell, mert a baktériumok könnyen 
hozzászoknak az trzérhoz és gyakori oltás­
sal csak a pjroehzetákufik a 606-03 prepa­
rátummal szemben való ellenállását növel­
nénk. Mindezeket szeretetreméltó módon ma­
gyarázta Ehrlich, majd elmondta, hogy a 
Wassermann-reakció különböző intézeteknél 
lényeges d fferenoiákat mutatott Megígérte 
továbbá, hogy két hét múlva annyi anyagot 
küld, amennyire szükségem lesz.

Végezetül bemutatott kitűnő munkatér 
sának, Hata dr. japán orvosnak, akinek arca 
egyáltalán nem mutat japárit. Ez a japán 
orvos végezte a találmány technikai részét, 
6 eszközölte az első kísérleteket és igen nagy 
érdeme van a 606-os kör il. Á tudós japán 
élénken érdeklődött, hegy honnan jövök és 
elmondta, hogy Msgyarcrtzág és Ausztriá­
ban 15 orvossal ven ösezekötte.éeben, az 
egész világon mintegy 150-nel. En voltam 
az 1001-ik látogatója az intézetnek.

lelőtték
a spanyol exminiszterelnöiöt.

Véres bosszú Terrorért.
Ferrernek, a liberális világ legkivá­

lóbb alakjának ártatlanul kiontott vére 
bosszul követelt s az elmúlt éjszaka 
ütött a bosszú órája. Egy fiatal etmer 
lelőtte Maura volt spanyol miniszterelnököt, 
aki azt a tanácsot adta a királynak, hogy 
ne kegyelmezzen meg a halálra Ítélt tu­
dósnak. Két golyó érte Maurát, egy pe­
dig a vele együtt kocsizó barátját, de a 
golyók által okozott sebek csak könnyű 
természetűek.

Maura megsebesülése.
Barcelona, jul. 23 Maura volt minisz­

terelnök ellen, aki Ferrert kivégeztette, me­
rényletet követtek el. Két rerolverlövés&el 
megsebesítették. A városban teljes a zavar 
és a forradalom minden órában kitörhet.

Barcelona, julius 23. Ms ura volt minisz­
terelnök éjjel fél 12 órakor az t-xpressz-vo 
nattal Madridtól ideérkezel és a „ Miramar“ 
hajó fedélzetén a Majorka-szigeten levő 
Palmasba akart utazni. A pályaudvaron a 
hatóságok feje jelentek meg, hogy fogadják 
a volt miniszterelnököt. Abban a pillanat­
ban, amidőn Maura a kocsiból kiszállt és 
egyik barátját megölelte, egy szerényen öltö­
zött fiatalember Browning- revolverével há­
romszor lőtt Mauréra és 6t karján és lá­
bán, Maura barátját pedig a lábán megse­
besítette. Naura sebesülései könnyű termé­
szetűek.

A merénylet: bosszú Terrorért.
Barcelona, julius 23. A merényletet 

így fiatalember követte el Browning-revol­
verrel. Maura sebei könnyebb természetűek. 
A hatóságok titkolódznak.

Barcelona, julius 23. A merénylőt, ki­
nek neve Fosa Ruca, letartóztatták és auto­
mobilon a főkapitányságra vitték. Maurát

gyorsan a Miramar fedélzetére szállították, 
ahol ápolás alá vették.

Barcelona, julius 23. A merénylőt ki­
hallgatták. Azt vallotta, hogy politikai meg­
győződésből akart Ferrer kivégzéséért bos:- 
szut állaci. Maurát Spanyolország veszedel­
mének tartja. Tagadja, hogy összeesküvő 
társai lennének. Az városban óriási az iz­
galom. 

A kamara ösztöndíjai.
25 tanulónak 4000 korona.

A debreceni kereskedelmi és iparka­
mara országszerte nevezetes az ipari és ke­
reskedelmi szakoktatás érdekében nagy 
áldozatkészségéről. Egyrészt szakiskolák tá­
mogatására is jelentős összegeket költ, más­
részt különösen sokat áldoz különféle ösz­
töndíjakra. Ez ösztöndíjak két fő csoporban 
kerülnek kiadásra ; egyik részük minden év 
májj-is havában, amikor a kamara tanul­
mányutazási segélyeket ad iparos és keres­
kedő ifjaknak, kitüntető ezüst érmeket jeles 
tanoncoknak, jutalmakat kiváló munkások­
nak. A másik főcsoport a szakiskolai ösz­
töndijaké, melyeket julius hóban ítél oda a 
kamara a következő iskolai évre. A kama­
rának ilyen 17 ösztöndija most került volna 
kiadásra, azonban a kérelmezők nagy száma 
és érdemessége folytán a kamara még to­
vábbi 8 rendkívüli ösztöndíjat adott ki. Ez 
összesen 25 ösztöndíj összértékben 4000 
koronát tesz ki. mig a májusban megsza­
vazott ösztöndíjakkal — és szakiskolai se­
gélyekkel együtt a kamara évente circa 
12,000 koronát áldoz e célra.

A szakiskolai ösztöndíjakban része­
sedtek: a debreceni felső kereskedelmi tan­
intézetnél: Prékopa András, Nyíregyháza 
(landijmenlességi ösztöndíj). Kischka Vince, 
Debrecen (tandíjmentességi őszt.) Simonyi 
Lajos, Debrecen (100 kor. őszt.) Szász 
Dezső, Hajdúszoboszló (100 kor. őszt.)

A debreceni fémipari szakiskolánál 
200 koronás ösztöndijakat kaplak: Pólya 
Ferenc, Hajdúszoboszló. Balogh Béla, Deb­
recen. Krasznay István, Debrecen. Szilágyi 
József, Karcag. Szecsődy István, Ujfehértó. 
Szász László, Hajdúszoboszló. Németh)' 
Sándor, Debrecen. 100 koronás ösztöndíjat 
kapott Parti Zoltán, Debrecen.

A szatmári faipari szakiskolánál 150 
koronás ösztöndíjakat kaptak: Jóna Sán­
dor, Debrecen. Gedeon Lajos. Hajdúnánás. 
Kokai Gyula, Szatmárnémeti.

Bármely szakiskolától kérhető 150 ko­
ronás ösztöndijakban (kiadandó volt négy) 
részesültek: Kara Sándor, (Mezőtúr) buda­
pesti felsőiparisk. tanuló. Karakas Lajos, 
(Nádudvar) késmárki szövőisk. tan. Lahner 
Jenő, (Felsővisó) gölnicbányai fémiparisk. 
tan. Pénztáros Zoltán, (Hajdúszoboszló) göl­
nicbányai fémiparisk. tan.

A rendkívül nagyszámú, érdemes és 
ráutalt kérvényezőre tekintettel, négy rend­
kívüli ösztöndíj lett kiadva (150 koronás): 
Herendi László, (Szolnok) Keleti Keresk. 
Akadémiai tan. Szálkái Károly (Hajduszo- 
vát) gölnicbányai fémiparisk. tan. Treudl 
József (Nyíregyháza) kassai felsőiparisk tan. 
Nyitrai István (Turkeve) késmárki szö­
vőisk. tan.

100—100 koronás ösztöndíjban : Ra­
detzky József. (Debreczen) iglói faiparisk. 
tan. Szóbél Ernő (Mezőterebes) szatmári 
felső keresk. isk. tan.

A kamara igyekezett ösztöndíjai kiadá­
sánál, amint e felsorolás élénken mutatja, 
arra is törekedni, hogy ösztöndíjaiból lehe­
tőleg a kerület minden vidékének kérelmezői 
részesüljenek.

Ha a kamara e nagy áldozatkészsége 
mellett ismerjük, hogy külön erre szóló ala­
pítványok hiányában, rendes hivatali szük­
ségletéből elvonva, nagy takarékossággal 
gyűjti ez összegeket, melyeket ily bőkezűen 
áldoz a magyar ipar és kereskedelem szak- 
oktatási érdekeinek, az áldozatot értékében 
fokozottabbnak kell el ismernünk.

A kamara e saját áldozatain kívül, ha­
sonló czélra még tetemes összegre menő 
állami össztöndijakat is szokott megszerezni 
kerületbeliek részére. így érthető, hogy ily 
erőteljes támogatás mellett a kamara kerü­
let ipari-kereskedelmi szakoktatás évről-évre 
jobb fejlődést mutat.

Hogy épül a villamosvasút ?
A tél e-6tt készen lesz.

A Piac-utcán állandó bámulói van­
nak a villamos vasút most folyó építke­
zéseinek. Hosszú vassíneket hoznak a 
munkások és rakják le az utcán. Az uj 
vassínek mellett pedig végigzörög még a 
gözmozdonyos kisvasút. De már nem 
sokáig. Még négy hónap g tart a füstölgő 
piszkos kis kocsik élete, azután lom­
tarba kerülnek, hogy átadják helyüket a 
modern technika vívmányaival fölsze­
relt uj villamosvasutnak.

{A sínek.)
A munká'atok még o ak néhány hét 

óta folynak, de már eddig is egy harmadát 
a munkának, elvégezték.

Az első síneket ugyanis e hó első nap­
jaiban fektették le s azóta öt kilométernyi 
vonalon készültek el a sínek lerakásával. 
Annál elösmeréire méltóbb eredmény ez, 
mart újra kellett alapozni s föltölteni a sin- 
ialpak alatt a talajt. Azonban nem min- 
danütt készítenek uj fölópitmónyaket, hanem 
igen sok helyen csak átalakítják a ré­
gieket.

Jelenleg a Nagyerdő és az államvasuti 
iedóház között fekvő vonalon folytatják az 
építkezést. Hogy azonban a forgalom ne 
szakadjon meg, a síneket először a Bika 
faié eső oldalon készítik el s addig a közle­
kedést úgy bonyolítják le, hogy a várme­
gyeházáig terjedő vonalat elzárják s az el­
lenkező oldalról érkező vasutak egy újonnan 
lefektetett kit irőn fognak találkozni. Az 
építkezéssel járó intézkedésekről az igazga- 
*oság az alábbiakat közli a közönséggel:

Hirdetmény.
Értesítjük a közönséget, hogy a villa­

mos vasút építése miatt folyó hó 25-étői 
kezdve további intézkedésig a Piac-utcán 
a Bika-szálloda felőli oldalon fekvő vá­
gányt a ref. Nagytemplomtól a vármegye- 
házáig elzárjuk és az elzárás tartama 
alatt a Nagyerdő felé közlekedő vona­
tok íb a jobboidali, vagyis a íőpoata ét 
városháza előtt lató vágányon közle­
kednek s az ellenvonatokkal a Csapó­
utca ős Nagytemplom közt lefektetendő 
kitérőn találkoznak.

A Nagyerdő felé közlekedő vonatok 
ezen a vonalrészen megállittatnak:

1. a vármegyeházával szemben,
2. a főposta előtt,
3. a Kossuth-utcai pályaudvar felöli 

sarkánál,
Van szerencsém t. vevőközönssget értesítem, miszerint a naponta fokozódó kivánalmaknak engedve 

Gzégem kibővítette a vezetésem alatt lévő lészletösztál^t ős most n ár minden hitelképes egyénnek módjában 
»esz szüksi gletét olcsó szabott árak és kedvező fizetési feltételek mellett raktárainkban fed azni. A részlet­
fizetések — megállapodás .‘■zerim — havonta vagy hetenté ;t tuljesiiheiők. Czégemhez 1. lapon ntézett 
kívánságra szívesen jelenek meg úri búzáknál gazdag mintagyüj tömény nyel

Tisztelettel

16s Társa Big
részletosztály-vezetóji.

Honcz József Fest, Vegyileg Tisztit 
mindennemű ruhákat a
legszebben és legjutányosabban.

Főűzlet és gyár: Arany lános-ntcza 10.
Tlókttxlelek >

Batlyhányl-Ui 2. az. és Vár-n. 3. síim
(Zenede udvar.) Aliplttitett 1903. Telefon szán 70.
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4. a Csapó-utca és Nagytemplom kö­
zött épített kitérőn.

Debrecen, 1910 julius 21-őn.
Az igazgatóság:

Májerazky.
(A vezetékek, oszlopok és kocsik.)

A sínek lefektetése után kerül a sor a 
vezetékek és a vezető drótokat tartó oszlo­
pok fölállítására. — Ez oszlopokra külö­
nös gondot fordított a vasút igazgatósága, 
bogy csinos, külsőleg is jó benyomást keltő 
formájuk legyen. A vezetékeket és oszlopo­
kat a budapesti Siemens és Schuckert mü 
vek részvénytársasága fogja szállítani és 
készíteni. A vezetékekkel egy időben építik 
föl a szükséges épületeket és lakóházakat, 
amelyeknek részére az ispotályi laposon eey 
nagyobb területet kerítettek el.

A vasúttársaság igyekszik minden te 
kintetben kielégíteni a város kívánságait, 
így többek között ott, ahol a város az utcák 
területét kövezni akarja, uj, ennsk megfelelő 
aineket fektet le még akkor is, ha ott eset 
leg már raktak le villamos vasúti síteket.

A vasúttársaság már megrendelte az 
u; kocsikat is, melyek a legmodernebb, a 
technika legújabb vívmányaival fölszereit, 
Igen csinos és kényelmes kocsik lesznek.

(Beszélgetés az igazgatóval.)
Majerszky Mihály a vasúttársaság 

ügyvezető igazgatója, aki nagy eréllyel és 
gondossággal vezeti a villamos vasút épít­
kezésének ügyeit, az építkezés egyes rész 
leteire vonatkozóan hozzá intézett kérdé­
sekre a következőkben adott főlvilátiosi- 
tásokat:

— Első és fő célunk, hogy a közönség 
igényeit a legjobban kielégítsük a villamos 
vasút által Ä villamos vasút ugyanis első- 
sor oan a közönség érdekeit szolgálja, mert 
sokkal jobb közlekedési eszköz, mint a mai 
gőzvasut. Ami természetes is. Sokkal sűrűbb 
közlekedés lesz. A fővonalokon öt percen­
ként, a mellékvonalokon tiz percenként fog­
nak indulni a kocsik, amelyek kényelem, 
csinosság és tisztaság tekintetében is messze 
fölülhaladják a mai kocsikat.

Sokáig, sok apróbb nagyobb akadály 
miatt húzódott a dolog, mig végre e hó ele­
jén neki foghattunk a munkálatoknak. Még 
nagy munka előtt állunk, mert hiszen a va­
sút hosszúsága 15.700 méter, amelyből ugyan 
már 5000 méternyi vonalon a síneket lerak­
tuk, de a síneken kívül még a vezetéke­
ket s a szükséges épületeket is fel kell 
építeni.

Az összes munkákkal ez év tele előtt 
akarunk elkészülni és hiszem, hogy készen 
is leszünk, úgy, hogy a villamos kocsikat 
a tél folyamán már járathatjuk.

Az egész munkálat és átalakítás mint 
egy három millió koronába kerül Ez az 
összeg persze nem fontos, költségvetésien 
megállapított összeg.

Hogy a régi kocsikkal és gépekkel mit 
csinálunk, azt még nem tudom, lehet, hogy 
értékesítjük azokat, mint gépeket, de lehet, 
hogy mint ócskavasat kell eladnunk.

Az igazgató nyilatkozata valóban jól 
eső dolgokat mond el. Első sorban azt, hogy 
a villamos vasút még ez évben meglesz, 
másodsorban pedig azt, hogy a közönség 
kényelméről minden tekintetben gondoskodni 
fognak, fis ez a fon'os._______________ __

SPORT
Footbalmatch és atlétikai verseny.

F. I. A. K.-D. 7. h.
Ma délután tartja a Fővárosi Ifjak 

Atlétikai Kőre és a Debreceni Torna Egylet 
footbal csapata barátságos mérkőzését a 
nagyerdei sporttéren. A csapatok a kővetkező 
összeállításban játszanak: Fiák: Liebau, 
Ritter 2. Szoboda, őbendorfer 1, Schwab 2,

Hamvay, Halácsy, Hegyi, Klein, Kozma, 
Grétsy, mig a Dte: Moskovios, István ff y, 
Lóska, Tolnai 2, Tolnai 1, Wohlrab, Antal, 
Marko vies l. Markovi os 2. Bach, Hofstaetter; 
tarta’ékok Kiss, Láng.

A DTE. csapatában a védelem igen jő, 
a csatársor most játszik először ezen ösz- 
szeállitásban és ehhez nagy reményeket fűz, 
különösen ha fogja birni a tempót. A véde­
lem, amint eddig tapasztaltuk, igen erős já­
tékot is elbir, a fedezet sor pedig igen szépen 
osztogat labdát. A mérkőzés sorsa teljesen 
nyílt, csapatunk, ha lelkesedéssel fog dol­
gozni, megnyerheti a mérkőzést.

A mérkőzést, mely fél 6 érakor kezdő- 
dik, fél 5 órakor atlétikai verseny előzi 
mag, melyben részt vesz a DTE. mostaná­
ban szép sikereket elért teljes atléta gárdája. 
Uöbb futó, magas, táv, rúd ugró számok 
vannak a programmbnn, a két félidő között 
gátfu ás,

Jegyek elővételben Győiffy Testvérek, 
Tolnai Dániel üzleteiben és Schwarz nővérek 
tőzsdéjében kaphatók 20 százalék enged­
ménnyel, VtLmiut délután a sporttéri pénz­
tárnál.

Babonás asszonyok.
A lutri játék. — Álmoskönyv és amulett. 
— Tombola. — Segít páduai Szent Antal

Közismert tény, hogy az asszonyok 
általába” babonásak. Valószínű, hogy idag- 
randszeriik csekélyebb ellenállóképessége az 
oka, hogy könnyebben hajlanak a miszticiz­
mus felé, inkább hisznek a csodákban és a 
babonában, mint a férfiak. Ámbár a baho 
nás férfit sem keil lámpával keresni. Van 
iiyen is elég. De az összes európai asszo­
nyok között talán az olaszok a iegbaboná 
sabtak. Nem történhetik olyan dolog, ami­
ben az olasz asszony valami felsőbb ujjmu- 
tatást ne látna és ne igyekeznek valami 
mélyebb értelmét kérései. A legje'.entéktele- 
nebb dolgokban is csodákat fedez fel és 
mindennapi események esetleg heteken át 
izgatják a képzelődését. Mit is akarhattak 
mondani ezzel az egek? Es nagyon megha­
ragszik, ha valaki azt meri neki mondani, 
hogy túlvilág! csodák nincsenek, hogy a 
babona ostobaság.

Különösen tág tere van a babonának 
az olasz nőt szenvedélye, a lutrijáték körül. 
Á Tarnovszka-pörbun valóságos lázzal ku­
tatták a felmerült számokat és rakták meg 
óriási összegükkel a lutriban. — Különösen 
fiatal lányok játszottak, akik a szerelmet 
sem tudják elképzelni babona és különösen 
lutri játék nélkül. A lutrinak kell megterem­
teni a házassághoz szükséges hozományt. 
Es bár természetszerűleg elenyésző csekély 
a nyerők száma, még sínes egész Öiaszor 
szágban fiatal leány, aki meg nem volna 
arról győződve, hogy előbb-utóbb nyerni fog 
a lutrin és a pénzen előkelő fórját szerez 
magának. Hiszen megálmodta, a kártya is 
megmondta, a jósnő is megjósolta.

Az olasz asszoayok babonájában az 
álmoskönyvnek van a legnagyobb szerepe. 
Ezt a könyvet minden olasz nő kívülről is­
meri. A piacon, a vásárcsarnokban a kora 
reggeli órákban azzal szórakoznak az asz 
szonyok, hogy elmondják egymásnak a sa­
ját és hozzátartozóik á mait és kutatják a 
megfejtést. Egy egy érdekesebb álom nagy 
vitáira szolgáltat a kaimat, természetesen 
egyúttal jövedelmezővé teszi az állam ré 
szere a lutrit. Ha példxul egy asszony meg 
gyilkolásáról álmodott valamely olasz nő, 
az bizonyosan szerencsét jelent (talán csak 
nem azért, mert egy asszonynyal kevesebb 
lett) és set a lottóba. Négy számot tesz 
meg : Az astzony száma az álmoskönyvben 
21, a gyilkosságé 56 Ha enhez hozzáveszi 
az álom napját és óráját, akkor bizonyos a 
térné. Csak az a baj, hogy az órát mindig 
eltéveszti. Nem tudja biztosan, hogy mely 
órában álmodott. De csak ezért nem nyert.

Ha egyszer véletlenül pontosan eltalálja, a 
makacs lutriszerencse föltétlenül melléje 
szegődik.

A szerencsét az álmon kívül más mó 
dón is meg lehet fogni. Nevezetesen kitűnő 
eszköz, ha amulettként egy kis zacskóban 
két fogat és egy kevés szénát akaszt a fiatal 
leány a nyakába. Persze, az amulettnek 
soha sem szabad a nyakáról lekerülni és a 
szerencse biztos. Elmaradhatatlanui millio­
mos férjet kap az olyan leány, aki egy ki­
végzettnek az ingét meg ludja érinteni. Saj­
nos, ehhez nagyon ritkán juthattak eddig 
is az olasz leányok. Nem engedték őket a 
kivégzésekhez. És kérdés, ha odaengedték 
volna őket, meg merték volna-e még a biz­
tos milliókért is érinteni a kivégzettek. Most 
pedig ennek a szerencsének már teljesen 
vége, miután Olaszország 1870-ben eltörölte 
a kivégzéseket. Ha a leány kiválaszt magá­
nak egy szentet és kiáll a szent nevenapján 
éjfélkor a kapuba, a szerencse a kezében 
van. Nem kell hozzá semmi más, mint jó 
megfigyelőkápessóg, az álmoskönyv és lutri. 
Meg van a hozomány. De ha a megfigyelés 
nem volt helyes, a szerencse elmarad1'. Ezért 
van, hogy páduai Szent Antal éjjelén min­
den kapuban áll két három olasz lány, lesi 
az éjfélt, figyel, de nem mindenik üti meg 
a főnyereményt. Csak azok a kevesek, akik 
pontosan megállapították azt, amit láttak és 
a helyes számot tették meg.

De ezeken kívül a babonáknak ezrei 
„segítik' az olasz nőt. Más segítségben nem 
h bízik. Ha maga nem tudja babonájával 
elérni a szerencsét, akkor a jóshoz fordul. 
Ez a jós lehet ember is, de leginkább ál­
lat Betsnitott kútja huzza ki a kívánt szá­
mod A legkeresettebb jósok a „hexak*. Idő­
sebb asszonyok (a zsidók a legbiztosabbak), 
akiknek kihallgatás! ideje élfélkor kezdődik. 
A jóslás ára tiz centesimi, de ha a jóslat 
bevált, nagy ajándék kötelező. Érdekes egy 
ilyen „hexe* működése, óriási könyvek kö­
zött ül, amelyekről egy percre föl nem te­
kint és azokból olvassa fel átszellemült ban­
gó a „kabalát*. Es az olasz nők meges- 
Küsznek rá, hogy a jósnőnek minden szava 
színtiszta igazság. Csak az értelmét kell jól 
eltalálni. _________________

A püspökladányi borbélykirály.
Meghlnsnlt öngyilkossági kísérlet.

Az egész világgal meghasoníott ember 
egy püspökladányi borbólymester, K. J., 
aki egyúttal pénzügynök ős lacikouyhás is 
egy személyben. Ezenfelül ateista is, aki az 
első dijat nyerte el a károm kodási verseny­
ben. Mint annyi sok más életunt és elkese­
redett ember, 6 is a szeszes italokat hasz­
nálja örvösségul és vígasztaláéul. Csak az a 
baj, hogy az adagolásban nem ismer határt 
és ilyenkor ópp-n olyan közveszélyessé vá­
lik, akár egy bősz bengáli tigris, mely min­
den embert szét akar marcangolni. Tettét 
azonban rögtön megbánja, annyira, hogy 
szégyenében öngyilkos akar lenni. Ebben 
az igyekezetében már többször megakadá­
lyozták, amit K. J. egyszer annyira zokon 
vett, hogy egyik barátját, mert ez nem en­
gedte őt meghalni, személyes szabadság meg­
sértése miatt feljelentette.

A képviselőválasztások óta még az ed­
diginél is elkeseredettebb és idegesebb lett 
a borbólymester Fünek-fának panaszkodott, 
hogy Papp Elek Justh párti képviselő egye­
dül neki köszönheti a megválasztatását, de 
azért az ö kcrtesjutalma elmaradt és még 
az ellenpárti kuncsaftok is elpártoltak tőle. 
Sokszor aludni sem tud, úgymond, oly lelki- 
ismereti furdalásokat érez, amiért nem u 
munkapártra szavazott.

Az efeletti mély elkeseredés adta ke­
zébe a poharat a múlt éjjel a „Három Hab­
leányhoz* címzett vasúti vendéglőben. A 
gyakori és nagy adagok ezúttal is megtet­
ték hatásukat.
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Schmidt hírneves

Cirkusza.
Itt még nem látott világ attrakciók. — Szenzációs
uj lőidomitások. — Megnyitó disz előadás 
folyó hó 26-án este fél 9 órakor.
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Éppen a választásról vitatkoztak, 6, 
egy ügyvédjelölt és egy járásbirőeági hiva­
talnok, mindhárman különböző pártiak, ami 
kor a borbélymester mintegy bősz tigris, 
kést kapott fel az asztalról és elorditotta 
magát :

— Nekem mondja ezt, egy borbély- 
király rak ? ! Abban az időben ugyanis, a 
mikor Rácz Laozi zenekirálynak, 6 borbély- 
királynak neveztette ki magát s azóta a 
községben igy hívják. A felkapott késsel 
akarta volna az ellenpárt; vitatkozót állítá­
sairól meggyőzni, hanem az érte jött gazda- 
asszonya — aki boldogabb napjaiban állat- 
szeliditőnő volt — s az összecsődült nép 
csakhamar lefogták és haza vezették a taj­
téktól habzó szájú borbélykirályt.

Mikor másnap délben felkelt és nagy 
álmélkodva hallgatta, hogy az éjjel beszá­
míthatatlan állapotban ismét micsoda bot­
rányt csinált és hogy egy jó ismerősét, tré­
fás megjegyzéséért megakarta ölni, annyira 
szívéra vette a dolgot, hogy — most már 
Is'en tudja, hányadszor — újra öngyilkos­
ságot akart elkövetni. Észrevétlenül a pad­
lásra ment, hogy ott felakassza magát, de 
ismét sikertelenül. A fagerendára erősített 
zsineg ugyanis gyengének bizonyult, elsza­
kadt és a 150 kilogramm su’yu ember a 
korhadt padlásdeszkákat zuhanásával áttörve, 
az ebédlő-szoba közepére, illetve az asztalra 
s ott is éppen a frissiben behozott leveses 
tálba pottyant.

Azóta az egész háznép, felváltva mint 
valami börtönőrök, kettőzött éberséggel vi­
gyáznak a bűnbánó borbélykirály életére, 
persze csak addig, amig józanul marad. Ez 
azonban a nála bevett szokás szerint hu­
szonnégy óránál aligha tárt tovább.

A debreceni csodadoktor 
özvegyének klinikája.

Lelepleztek egy knrmslónít.
tígy heti nyomozás, kutatás és megfi­

gyelés után érdekes leleplezést csinált a 
debreceni rendőrség. A Pacsirta-utca 11- 
számú ház egyik lakásában ugyan-s kuruzsló 
szanatóriumot és laboratóriumot fedeztek föl. 
Egy szekérdarékra való száraz füvet, üvege­
ket, porokat ős egyéb gyógyszereket foglal­
tak le, amelyekkel egy vármegye tudatlan 
népét rontotta eddig a kuruzslónő, Tépai 
Mihály né asszony.

Ma még meg sem lehetett állapítani, 
hogy kinek ős mennyit ártott a kuruzslónő 
éveken ét tartó vajákolásával. Érdekes, hogy 
Tápainé ennek a szanatóriumnak nem az 
alapítója, azt csak átvette az urától, Tápa* 
Mihályiéi, akinek nem egy Ízben volt baja 
a rendőrséggel és akit mint csodadoktort is­
mertek Debrecenben és a környéken. Tápai 
nak olyan hírneve volt, hogy jobban bíztak 
benni, mint akármelyik orvosban. Ennek a 
jó hírnévnek örvendő orvosi rendelő intézet­
nek a vezetését vette át Tápaínó az ura ha­
lála után s az ura páciensei hozzá is eljártak 
tanácsért és a régi gyógyszerekért.

Azonban minden jónak vége szakad 
egyszer a igy járt Tápainé is a maga ren­
delő-intézetével is.

Nehány nap előtt a vidékről több le­
velet kapott a debreceni rendőrség. E leve­
lekben figyelmeztetik a hatóságot, hogy a 
Pacsirta-utca 11. szám alatt kuruzslás folyik 
már évek óta.

A rendőrség a levelek nyomán megfi­
gyelés alá vette a házat és ekkor kiderült,

hogy Tápainéhoz szinte buosujárásban men­
nek a jó falusiak s velük a városiak közül 
is iaen sokan. Csak kedvező alkalomra le­
sett tehát a rendőrség, hogy meglephesse 
munkaközben a kuruzslónőt.

Ez tegnap be is következett. — Éppen 
többen voltak benn a kuruzslónő lakásán, 
amikor a rendőrség emberei betoppantak a 
szobába éi meglepték a betegeivel foglal 
kozó Tápainét. A rendelésen kívül kisebb 
műtéteket is végzett s masszírozott is. Ami­
kor a rendőrség belépett, éppen az egyik 
embert dögönyözte, a másiknak kezében volt 
a pohár, amelyből az orvosságot itta, a har 
madik éppen távozni akart kezében a koty 
valékos üveggel.

A rendőrség azonnal megkezdte a ház­
kutatást, az ott talált embereket kihallgatta 
s ezeknek, valamint Tápainé vallomásából, 
meg az ott talált szerekből megállapították, 
hogy az évek óta folyó kuruzslás során 
rendszeresen fogadott betegeket, akiknek 
maga adta el a gyógyszereit. A „gyógysze­
rekre1 vonatkozóan megállapította a rendőr­
ség, hogy azok legnagyobbrészt minden 
gyógybatás nélkül való füvek és fűszerek, 
porok és ezeknek főzetei. Egész sor orvos- 
ságos üveget is lefoglaltak amelyekben már 
részint kész, részint vegyítésre való kotyva- 
lékok voltak,

Az orvosi vizsgálat még csak ezután 
fogja kideríteni, hogy milyen anyagok van­
nak Tápainé orvosságaiban s hogy azok 
között ninosen-a olyan is, amely ártalmas 
vagy talán épen halálos.

A fü és fafőzeteknél azonban sokkal 
veszedelmesebb szerre is bukkantak. Es pe­
dig a paraszt szerelmi gyógyszerre, a kőris- 
bogárporra. Ugylá’szik, Tápainét nemcsak a 
testi, hanem a lelki betegek is fölkeresték s 
sok szerelmes legény kérhetett tanácsot s a 
tanács mellé egy kis csodaszert, amivel a 
makacs szerelmesét akarta meghóditani. — 
Tudvalévőén a parasztszerelem orvostanában 
úgy tudják, hogy a körisbogárportól a lány­
ban vagy legényben azonnal föllángol a 
szerelem éa kívánja azt, aki neki a bűbájos 
szert beadta. Az orvosi szakértők ellenben 
úgy tudják és a szomorú példák azt iga­
zolják, hogy a körisbogárpor veszedelmes 
méreg, amely rettenetes kínokat okoz, de 
szerencsére nem gyújt.

A gyógyszer közt a nyavalyatöréstől a 
fogfájásig, az iszákosságig mindenféle be­
tegségre volt gyógyító ir. A kuruzsló szere­
ket a rendőrség lefoglalta és fölvitette a 
bűnügyi osztályhoz és ott megfogják állapí­
tani, hogy azok mennyiben ártalmasak.

Érdekes momentum az egész dolog­
ban, hogy a házkutatást a leggyorsabban 
Tápainé páciensei tudták meg s igazi saj­
nálkozással beszélnek a dologról. Egyik volt 
betege azt is mondotta, hogy most is áldja, 
mert egy megsérült ujját meggyógyította. 
Általában a rendőri nyomozás hivatott azt 
kideríteni, hogy egyáltalán történt-e valami 
nagyobb vétség, vagy pedig jelentéktele­
nebb esetről van szó. a gyógyszeres üvegek 
között ugyanis gyógyszerészi eőgjegygyel 
ellátott üvegeket is találtak, amelyekben 
esetleg valóságos gyógyszer is lehetett.

Héderváry a királynál.
A politika eseményei.

A politikusok kevés érdeklődéssel kí­
sérték Khuen-Héderváry Károly gróf mai 
audienciáját. Tudott dolog volt, hogy a mi­
niszterelnök o upán a horvát bán lemondása 
kérdésében jelent meg a felség előtt. A ki­

hallgatás eredménye is kétségtelen volt s 
hogy ugyanis a felség a lemondást nem fo­
gadja el.

Ugyancsak ma volt a felségnél Burián 
báró közös pénzügyminiszter is, aki a bos- 
nyák kérdésekről s a tartomány gyűlésről 
tett jelentést.

A kihallgatás.
Isohlböl táviratozzék : Kbuen Héder- 

1ráry Károly gróf miniszterelnök Klein 
Ödön osztálytanácsos a miniszterelnökségi 
sajtóiroda főnökségének társaságában ma 
reegel Isehlba érkezett, A miniszterelnök a 
pá'yaudvarről az Erzsébet szállóhoz hajta­
tott, ahol megszállott. Az audiencia délelőtt 
tiz órakor volt, amelyen a miniszterelnök 
jelentést tett Tomasics Miklós horvát bán­
nak lemondásáról. Khuen-Héderváry gróf 
miniszterelnök ezzel kapcsolatban azt a ja­
vaslatot terjesztette 6 felsége elé, hogy a 
bán lemondását a felség ne fogadja el, ha­
nem őt a legfelsőbb bizalom kifejezése mel­
lett hagyja meg állásában.

Nyilatkozik miniszterelnök.
Béceből táviratozzék : A miniszterelnök 

a „Neuf>s Wiener Tagblatt1 tudósitójának a 
kihallgatás előtt megjegyezte, hogy csak 
folyó ügyek tárgyában utazik Isohlbe A kor­
mány ezidőszerint nem terjeszt különös ter­
veket 6 felsége elé. A belpolitikai helyzet­
ben nincsenek különösebb elhatározások na­
pirenden, a bánválságot kivéve, amely való­
színűleg az isohll kihallgatás alkalmával el 
fog intéződni Nincs kizárva folytatta Héder­
váry Károly gróf miniszterelnök, hogy eb­
ben a kérdésben is minden a régiben ma­
rad. Hogyan fog a döntés hangzani azt be kell 
várni, de késni nem fog sokáig. A képvi- 
selöház, mondotta azután Khuen Héderváry 
Károly gróf miniszterelnök, már legközelebb 
elintézi a függő ügyeket s előreláthatólag 
jövő szerdán vagy csütörtökön megkezdődik 
a szünet. A külpolitika terén — mondta a 
miniszterelnök — ezidőszerint szintén nincs 
oly akut ügy oapirenden, amely szüksé­
gessé tenné a magyar kormány közremű­
ködését.

A kihallgatás a Neue Freie, Presse tu­
dósítója előtt kijelentette:

— Átnyújtottam őfelségének a bán le­
mondását, de a király nem vette át, hanem 
királyi kéziratot adott át, amely valószí­
nűleg kedden fog megjelenni a hivatalos 
lapban. . . ,.

Félhivatalosan jelentik, hogy a király 
a horvát bán lemondását nem fogadta el.

Á közős pénzügyminiszter Ischlben.
Isohlböl táviratozzák: Burián István br. 

közös pénzügyminiszter, aki az Innsbruck 
melletti Iglsben nyaral, ma reggel Isohlbe 
érkezett, hogy az uralkodó előtt audiencián 
jelenjen meg. Az audiencián a közös pénz­
ügyminiszter a bosnyák tartománygyülésnek 
működéséről jelentést tett. Ez alkalommal 
jelentést tett egyúttal a bosnyák politikai 
helyzetnek a kialakulásáról, a bosnyák pár­
toknak egymáshoz való viszonyáról, vala­
mint a bosnyák tartománygy ülés előrelátható 
lefolyásáról. A közös pénzügyminiszter még 
a mai nap folyamán visszatért lseibe.

U1 választások.
A munkapárt vezetcsége megállapodott, 

hogy Iglón Männich Kálmán udvari taná­
csost, Körmöcbányán Werner Gyulát, Sza-
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badbárándon Nitzky Pál grófot léptetik fel. 
Az iglói munkapárt holnap nagygyűlést 
tart, amelyen megtartják a jelölést. A vá­
lasztás augusztus 4-án lesz.

Körmöcbányán ma volt a jelölő nép- 
gyűlés s azon egyhangú lelkesedéssel Wer 
ner Gyulát kiáltották ki a kerület jelölt 
jének.

Tanügy.
Polgári fiúiskolái beiratkozás. A

debreozeni nyilvános m polgári fiúiskolában 
a jövö tanévre szóló beiratkozások naponta 
d e. 9—12 ig d. u. 3-5-irr eszközöltetnek 
Az igazgatóság (Jókai-u 8.)

HÍREK
— Vasárnapi istentiszteletek. Hol cap

vasárnap, a rét. templomokban az isten­
tiszteletek a következő sorrendben fognak 
megtartatni: a Nagytemplomban Molnár 
Ferenc s.-lelk., Kistemplomban 9 órakor 
Uray Sándor lelkész, Kistemplomban 11 óra­
kor Boér Károly segédlelkéez, Kossuth utcai 
Peleskey Sándor tv lelkész, az Ispotály­
templomban Boér Károly segédlelkész, Csapó­
kért! imabázbsn Kovács János lelkész, a 
Homokkerti imaházban Berecky József sénior.

Az ágostai hitv. evang. templomban 
az istentiszteletet Vasárnap délelőtt 10 óra 
kor Vietorisz László eperjesi hitjelölt pré­
dikál.

— A szerb külügyminiszter és 
Aehrental találkozása. Beigrádrót jelen 
tik: Minap este Budapesten és Béosen át 
Milovanovici szerb külügyminiszter tegnap 
Marienbadba utazott A szerb külügyminisz­
ter hosszabb időt tölt az osztrák fürdőhe­
lyen. Vasárnap találkozik a szintén Marien- 
badban időző Aehrenthal gróf külügyminisz­
terrel, A két külügyminiszter Ausztria-Ma 
gyarorezig és Szerbia viszonyáról, valamint 
a balkán kérdésről fog tanácskozni.

— Az egyházi bérpalota. A refor­
mátus egyházi bérpalota épitőbizotteága ma 
délután ülést tartott, amelyen holnapi prea- 
biteriumi ülésén szóba kerülő bérpalota 
ügyéről tanácskoztak ti megállapodtak ab­
ban, hogy e kérdésben milyen javaslatot 
terjesztenek a presbitérium elé.

—- A debrecen - nagyváradi vasul. 
A debrecen—nagyváradi b. é. »asut tárnoga 
tására Nagyvárad törvényhatósága körülbe­
lül mátfélévvel ezelőtt 50.000 koronát sza­
vazott meg a közúti -.«lap terhére. A keres­
kedelemügyi kormány azonban tavaly ezt a 
határozatot azzal semmisítette meg, hogy a 
város fedezetül uj alapot jelöljön meg. A 
múlt év decemberében tehát újra foglalko­
zott ezzel Nagyvárad közgyűlése, az 50000 
koronát megszavazta olyképpen, hogy a 
vasút kiépítése után törzsrészvényt vasáról 
s ennek diját törlesztéses kölcsön utján fe­
dezi. Az első esztendőben az 5 3 százalék 
annuitás fejőben 2650 koronát az 1910. évi 
költségvetés szükségleti részébe veszi fel 
Mint nagyváradi tudósítónk jelenti, a keres­
kedelemügyi miniszter tegnap ezt a határo­
zatot jóváhagyta, tudatta azonban a város 
sál, hogy a vasút kiépítésére külön részvény- 
társaság alakulni cem fog, mert az enge­
délyt a debrecen—den cake— nagylétai h. é 
vasútra ruházza át.

— Orvosi körükből. Dr. Leit ner Adói 
orvos külföldi tanulmány útjáról haza ér­
kezvén, rendelését a mai napon megkezdte

- Elmaradnak a királygyakorlatok
Béosből táviratozzék: A féltőm.igyarország 
és galíciai hadgyakorlatok az idén minden 
valótzinüség szerint e maradnak. A 10 Ik 
hadtest lóál lomár y óban kiütött a takonykór 
A hadgyakorlatok elmaradása tárgyában csak 
a napokban döntenek véglegesen

— A képviselőház térképe. A kép­
viselők elhelyezéséről a Ház üléstermében 
Béndek Zoltán fővárosi hírlapíró ügyes, át­
tekinthető ős épen azért igen hasznos tér­
képet rajzolt és adott ki. Különösen szem 
betünően van feltüntetve az egyes pártok el­
helyezése, mert minden párt térfogíalása 
külön-küiön jelzésű kerettel van kötülvéve.
A térkép a közönségnek még i zt a részét 
is, amely még nem volt a Házban, kellően 
tájékoztatja a pártok helyfoglalásáról és 
ezért bárki megveheti. A kiadó Béndek Zol­
tán Budapest VI. O u. 12. A csinos térké­
pet 70 fiilérnyi levólbéb égnek előzetes ba 
küldésé ellenében vidékre poríóment.esen 
küldi meg.

— A debreozeni borbély üzletek uj 
munkarendje. A debreozeni fudrászmes e- 
refe és segédek között a következő munka 
randi megállapodás jött létre : Nyitás min­
den reggel 6, illetve fél 7 árakor, télen hét 
órakor, Zirás este nyele órakor. Kisebb ün- 
nepnupokon, nagypénteken, áldozó csütörtö­
kön és űrnapján a zárás délután 2 órakor 
történik. Karácsony, husvét és pünkösd ün­
nepek másodnspján az üzletek egész nap 
zárva tartatnak s ezeken a napokon a ház­
nál való kiszolgálások is szünetelnek. E 
munkarend 1910 sususzins 1-óa lép életbe.
A na,.)közönség bizonyára megelégedés-el 
veszi tudomásul az uj munkarendet, mely 
által a fodrászsigádeknek szerény igénye és 
, ogosult kérése ment teljesedésbe.

Ä legtöbb közönséges hashajtöszer azzal 
a tulajdonsággal bir, bogy még állandóan 
nagyobbodó ad g has ználata mellett is foly 
ton veszít hatáséból. Az oly sok orvos által 
dicsért Ferenci József keserüviz kitűnő 
oldó és hashajtó halasa ellenben még huza­
mos hsszrálat esetén is mindig egyforma 
marad. A valódi Fere ez József-keserüviz 
bel t görcsök nőikül moss a ki, az étvágyat 
fokozza, anélkül, bogy a gyomrot bármikép 
megterhelné. Ezen kiváló tu ajdonságaiórt a 
bécsi általános közkórházak V. orvosi ősz- 
tálja btha'ó kisérle ezés után megállapította, 01 
hogy „a Ferencz József-víz a „keserüvi- 
zek* leghivatottabb képviselője.“

— Eljegyzések. A hét folyamán 
kővetkező eljegyzéseket jelentették be 
Vadász Sándor—Nagy Margit, Szabó Ist­
ván-—Harsány! Juliánná, Majoros József— 
Szuoyogh Mária, Z.vcsák József—Sárosi Ju- 
iánna, Eiek Péter—Hűiért Maria, dr. Rot- 

8ebnek Jenő—Keresztfái-i Berta, Dömötör 
Gyula— Algya Irma, Király István—Kaposi 
Kata, Oláh Mihály—Mónus Erzsébet, Séra 
Albert—Uhr Auguszta.

— Jegyesek I Butorszükségletüket leg­
olcsóbban szerezhetik be Jancsó Testvérek 
Sestakerti asztalos ipartelepének butorrakiá 
rában Csapó-utczu 17 szám. Színházi átjáró 
udvar.

—• Molnár Józsefet kihallgatták,
Fővárosi tudósítónk jelenti: A rendőrség ma 
hallgatta ki a családir ó postást, Molnár Jó 
zsefet, aki újból azt vallotta, hogy a nyo 
mer kőnyezeritette rá a berzüsztó tettre.
Nem tudtak megélni, 200 korona adósságuk 
is volt. A rendőrség áttette . az iratokat az 
ügyészségre, amely a Bsk. 279. szakasza 
alapján több ember ellen elkövetett ember 
ölés büntette miatt emel vádat Molnár ellen 
E szakasz szerint minősülő bűntett bünts 
tése: halál. A vizsgálati fogságot ma elren 
delték Molnár ellen.

— Jassy Fregoli az Arany-Bika 
Mulatóban. Az Arany Bika Mulató Kitűnő 
műsorába az igazgatóság egy világhírű mü 
vészt szerződtetett, hogy a különben is szen­
zációs műsort naég elsőrendübbó tegye Jassy 
Fregoli az ő zieniá'iv, tüneményes gyors 
átváltozásai révén világhírnévre tett szert 
Hétfői debutje iránt mar is óriási érdeklődés 
mutatkozik. Aalbacb újabb s ágar dalaival 
„Girem-górem", „Egy őszi napnak hajnalán 
sikerét és népszerűségét hatványozza. Jassy 
Fregoli ve dégsiereplése alkalmából az

Vany-B ka Mulató heh árai felemeltelek : 
hely 2 korona, II. hely 1 korona 50 filler.

— Uj udvari tanácsos. A hivatalos
ap mai eiáuia közli, hogy a k>ráiy Székely 
Ferencnek, a Belvárosi takarékpénztár elnök 
vezérigazgatójának az udvari tanácsosi cí­
met adományozta. A kitűnt' tés mindenkép­
pen érdemes embert ért Székely Ferenc 
személyében, aki nemcsak kiváló pézember, 
íanem a társadalmi életben is előkelő sz<- 
epet vivő köztiszteletben álló ember volt. 

Székely Ferencet különben az irodalom is 
magáének vallja, ő kreálta és még ma is 6 
tartja fönn a Borsszem Jankó egyik leg­
jobb alakját, a mindig anekdólázó, a min­
dent megpéldázó Saifensteiner Salamont.

Schmidt cirkusz Debreozenben. 
Az országos hirü Schmidt cirkusz, mely ná­
lunk is előnvösen ismert folyó 26'án keddan 
érkezik külön vonattil, és még aznap tartja 
megnyitó előadását, líz a cirkusz nem dol­
gozik oly nagy reklámmal mint a múltban 
itt járt hasonló vállalatok, melyeknek már 
azért is kell a nagy reklám, hogy a közön­
séget valamivel megnyerjék a nagy hely­
árakhoz. A Schmidt cirkuss mind'g szolid 
alapon dolgozik olcsó helyárakkal, de azért 
világ átrakóiéi és a világon páratlanul álló 
idomitásai vannak Ezt a valóban magyar 
cirkuszt ajánijuk közönségünk figyelmébe.

— Házasságkötések. A debreceni ál­
ami anyakövyakönyvi hivatalnál, a mai 

nap folyamán ja következő házágkötéseket 
elentették ba : Tarr Bálint—Ko vács Jolánná, 
lessz István—Tamás Mária, Molnár L*jos 

—Néumauar Erzsébet, Tassi Sándor—Ráoz 
j Ions, Ceuhás András—Szentpétori Ju'íáana, 
íühnel Márton—S ikszay Margit, Kovács 

jjajos—Tóth Erzsébet.
- Vasárnap nagy zene hangverseny 

a Royal park klubban.
Napszurás a hadgyakorlatokon.

Triesztből táviratozzék: Egy nevyi tüzérségi 
főhadnagy, báró Spuesoden Jözsef a dalmá- 

hadgyakorlatokon napszurást kapott. 
Súlyos állapotban a trie zti kórházba ssál- 
ÜÍOiták.

Jogi vizsgákra való készülés 
megkönnyítése. Dr. Dobó jogi szeminá­
rium Kolozsvárt azok érdekében, akik hát­
ralevő jogi vizsgáikat szeptember hónapban 
akarják letenni, de Ko'ozsvárt szigorla uk 
előtt csak rövid ideig tartózkodhatnak, tan­
könyveket helyettesitő s az összes szigorlati 
kérdéseket felölelő jegyzeteit már most ki- 
kölcsönzi, az illetőket szigorlatuk előtt pár 
napi rekapiiulaló kurzuson előkészíti s több­
szöri próbsszigorlaton az egész anyagból 
kikérdezi. Aki jogvégzett, azt három hónap 
alatt doktorátushoz juttatja az intézet, mely 
a kolozsvári összes jogi vizsgákra előkészít 
Tanrendszerét és működését ismertető köny­
vét „Tájékoztató a jogi szemináriumról“ díj­
mentesen megküldi.

— Gyermekszerelmesek drámája.
Fővárosi tudósítónk jelenti: Csontos József 
16 ó‘es napszámos fiú szerelmi viszonyt kö­
tött Horváth Erzsébet 15 éves eigányleány- 
nyal. Közös háztartásra léptek és együtt 
laktak Kispesten a Batthyány-utea 148 sz. 
házban. A szülők megtudták a dolgot ős 
mindent elkövettek, hogy a gyermekkorban 
lévő szerelmeseket eltávolítsák egymástól. 
De ez nem sikerült, Ä fiatalok tegnap el­
határozták, hogy meghalnak. A fiú este 9 
órakor a kispesti erdőben a leányra lőtt, 
aztán pedig önmagára. Mindketten könnyű 
sérülést sienvedtek- Bevitték őiet az Ist- 
ván-kórhézba. A fiút, ha fölgyógyul, letar­
tóztatják.

— A Félix fürdő ötezredik vendége.
A fé ix fürdő kiváló gyógyító hatása modern­
sége és szépsége annyira közismert dolog, 
hogy azt bizonyítani igazán fölösleges. Azon­
ban a fürdő bérlőjének Komzsik Alajosnak 
jó szivéről és humánus gondolkozásáról tesz 
tanúságot az az utánzásra méltó cselekedete, 
amelyről a szerkesztőségünkhöz intézett kö-
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vetkező levél ad számot: NagysigoB Szer­
kesztő Ur\ Orvosom tanácsára, ki csuzos, 
reumás lábaim miatt a kitűnő Fólix-fürdőt 
ajánlotta, jöttem ide pár napi tartózkodásra. 
Budapesti lakos szerény fizetésű hivatalnoknő 
vagyok és mint ilyen, nem lett volna tehet­
ségem magam győgykezeltetni. A véletlen 
kedvezett és mint a gyógyfürdő ötezredik 
vendége az igazgatóság előzékenysége foly­
tán tizennégy napi ingyen lakást, ellátást és 
fürdőt biztosított, s ennek eltelte után mint 
teljesen felgyógyult hagyom el a fürdőt. Mi­
nek folytán nem mulaszthatom el szerkesztő 
urnák b. tudomására hozni, ezt a páratlan 
figyelmet, melyet hazánkban még egy fürdő­
helyen sem ért el senki, hogy lapjában kö­
zölni szíveskedjék. Miért is szerkesztő urnák 
előre köszönetett mondva vagyok kiváló tisz 
telette! Hajszky Etel Viktor szálloda.

— A második Ítélet. Aradról távira­
tozzék : Tusa Mihály gyoroki földmives a 
múlt évben meggyilkolta szomszédját, Györffy 
Ádámot, A törvényszék egy évi börtönre 
ítélte Tusát. A rab tegnap kiszabadult s 
hazament Győr okra. Mikor az utcán végig 
ment, találkozott Győrrffy özvegyével, a ki 
Tusát egy nagy késsel fejbe szúrta. Tusa 
élet és halál közt lebeg.

— Kétszáz emberrel elsülyedt hajó. 
Pőtervárról táviratozzék; Nahány napja a 
Dnyeper folyón borzalmas tragédia történt. 
A Vampoa hajó, a hadsereg szállító hajója' 
hajnalban, Kerson közelében beleütközött a 
Lovkij postagőzösbe. Az összeütközés oly 
heves volt, hogy a Vampoa orra egész a 
gépekig behatolt a postagőzösbe, felrobban­
totta a kazánokat, úgy, hogy már a robba­
násnál hetvennégy ember elpusztult. A Lo > 
kij rögtön elmerült és kétszáz utasa közül 
csak kettő menekült meg, úgy, hocy a 
partra úszott. A katasztrófa okozója a Vam­
poa Orot nevű parancsnoka, a ki holt ré­
szeg volt. Csak nagynehezen lehetett letar­
tóztatni, mert részegségében bezárkózott a 
kabinjába és revolverrel a kezében, lelövés- 
sel fenyegetett mindenkit, a ki közelébe me­
részkedik. A Polsa hajó elindult, hogy a 
Lovkijon volt postát kimentse a viz feneké­
ről, mert állítólag milliókra rugó értékek 
voltak a postában.

— A mai nap halottal. A mai nap
folyamán a debreczeni állami anyakönyvi hi­
vatalban a kővetkező halálesetet jelentették 
be : Nagy Jőzsefnő ref. 47 éves, Fekete Já- 
nosné r. k. 23 éves, Kerekes András r. k.

— Sérvkfttők óriási vétel miatt egyol­
dali drb 3 kor. Dupla 6 kortól kapható mig 
a raktár tart Vitáriusnál Szent-Annában 1. 
szám alatt.

— Igazolványba arcképet legolcsób­
ban Némethi fényképész műterme készít.

— Olla higien gumit bevezettem többi 
amerikai higien gumi óvszerek mellé. Vitá- 
rius Szentanna-u. 1. sz.

— Angyalvédjegyes gramafonok, le­
mezek, tűk gyári raktára Antalfy Józsefnél.

— Oyümölcsbelőzés kézi könyve kötve 
60 fillér Antalfy Józsefnél.

— Villamos berendezéseket legmegbiz- 
hatóbban és jutányosán rendez be Földvári 
Piac-utcai ideiglenes barak. Telefon 168. sz. 
Tanulók felvétetnek.

— Befőzéshez dupla vastag pergament

Eapir Thaiaz Arthur papír áruházában kap­
atő.

— Valódi panama kalapok 12 koro 
nitól feljebb, szalma kalapok 2 korona 50 
flllértól 12 koronáig Frank Testvéreknél 
Piacz- és Szent-Anna sarok.

— Néhány modern üzlethelyiség 
kiadó Csapó-utczai piaczon (Knoll házban) 
ss árvaszék alatt.

"eí

legjobb

TSpvénykczéf.
Barabás becsülete. Aradról távira­

tozzék : Ma délelőtt tárgyalta az aradi já: 
rásbiróság Barabás Béla volt országgyűlési 
képviselőnek Kintzig János, az aradi mun­
kapárt elnöke ellen indított beosületsértési 
pőrét. Kintzig tudvalevőleg az aradi válasz­
tás előtt egyik kortesbeszédében politikai 
vigécséggel vádolta meg Barabást, . a kiről 
azt Is mondotta, hogy „az utóbbi időben 
szokott fával foglalkozni*. A mai tárgya á 
son Kintzig kijelentette, hogy egyéni becsü­
letében nem akarta sérteni Barabást. Csak 
politikai bírálatot gyakorolt működése felett 
és különben is olyan dlogokat hangoztatott, 
melyeket az újságok már számtalanszor 
írtak meg róla cáfolatlanul. A bíróság végül 
Kin ziget becsületsértés vétsége miatt száz 
korona pénzbüntetésre Ítélte. Az indokolás­
nak érdekes passzusa az, mely szerint ha 
egy ügyvéd kéyviselőről állítják, hogy ki­
jár és ha ki is jár egyes ügyeket, ez még 
oem meggyalázó, mert elvégre az ügyvédsé­
get nem szoríthatja háttérbe a politika ked­
véért Az ügyvéd csak akkor követ el bün­
tetendő cselekményt, ha a teljesített munká­
val arányban nem álló honoráriumot fogad 
el. Úgy Barapáe, mint Kintzig felebbeztek 
az Ítélet ellen.

ÄjVfog-CREME

Csillag Arthur
modern papiráruháza

hönyu-, zenemű- és irászeMÉse <
a városháza épületében.

Terménytőzsde.
gchvarcz E. debreczeni bizoruánjos távirati jelentése

Budapest, 1910. jul. 22. 
Készáru ártartó.
1910 októberi búza . 9.58—59
1911. áprilisi búza . . —•-------
1910. májusi búza . . .-------
1910. októberi rozs . . 7.10—11
19x0 áprilisi rozs . . .-------
1910. májusi rozs . . •-------
1910. októberi zab . . 7 25—26
1911. májusi tengeri . 5 64—65 
1910. júliusi tengeri . 5.71—72
1910. augusztusi tengeri—.--------
1910. augusztusi repeze —.--------

Ingatlan iorgalom.
Ifj. Dúl József veszi a debreceni 8458 

sztkvben Uglalt vendég-utca 60. az. házát 
az Alföldi Takarékpénztártól 2100 ko­
ronáért. ,

Nagy Jőzsef veszi a debreceni 4644. 
sztjkvban fogfalt 200 négyszögöl uj földet 
Bogye József és nejétől 4520 kor.

Sárközi Sándor és neje. Kelemen Er 
zsébet veszi a debreceni 4722. sztjkvben fog­
lalt 1595 négyszögöl Tóczóskerti szőlőt Dobé 
János és neje, Koroknat Zsuzsannától 6000 
koronáért.

Regény-Csarnok. 
Fényes házasság.

(101.) Irta: Vértesi Arnold
— Tudom, — válaszol az orvos és úgy 

látszik, mintha széles homloka komor re- 
dökbe húzódnék. — Vártam önnek erre a

feleletére s készen áll rá az én válaszom is. 
Ön senkit sem csal meg, ön nem szegi meg 
szavát, föl van mentve alóla.

tis újra zsebébe nyúl s kihúzza a má­
sodik levelet.

— Azt hiszem ennek is ismerem tar­
talmát. de olvassa el mégis önmaga.

Fodor Gyula szemei átfutnak a soro­
kon, még iobban reszket mint az imént s 
kihull kezéből a levél.

Egy nerczlg mintegy megsemmisülve 
áll, a rettenetes csapástól kábultan, aztán he­
vesen kitör:

— Gyalázatos ármány 1 . • • Kénysze­
rítőit ók a leányt, elámitották, szivére hivat­
koztak, könyörgésekkel csikarták ki tőle, 
hogy mondjon le, hogy áldozza föl magát 
egy másik nő boldogságáért. ...

— Csak az igazat mondtam meg neki. 
viszonzá az orvos komolyan.

— Ki hatalmazta föl önt, hogy meg­
mondja neki? — fordult Fodor Gyula düh­
től villogó szemekkel az orvos felé. — Es 
mit tudja ön, mi igaz, mi nem igaz ? En fo­
gom neki megmondani az igazat . ■ . én ... 
hogy soha sem szerettem azt a másikat, hogy 
gyűlölöm, hogy soha többé föl nem szedem 
az utált lánozokat, melyeket széttéotem . . .

Egyszerre megállt, ajkán elakadt a szó, 
egész restében reszketni kezdett s eltakarta 
arozát. Rémes látvány tűnt föl szemei előtt: 
Lenke halálsápadtan, mozdulatlan, mereven, 
szép haja iszappal bekeverve, úgy a mint a 
vízből kihúzták.

— Istenem I . . . istenem I — sóhajt 
kínosan az ifjú.

Mint a mérleg két serpenyője, úgy le­
beg lelkében két gondolat, majd az egyik 
nyomul le, majd a másik. Érzi, hogy el kell 
határoznia magát valamire s remeg az elha­
tározástól Oly vakmerőnek ős oly gyávának 
érzi megát egyszerre.

Most hirtelen lehajlik, fölemeli a föld­
ről a levelet s még egyszer kezébe veszi, még 
egyszer elolvassa.

Valami csöndes, szomorú nyugalom lát­
szik ki e sorokból, az önmagát fe'áldozó 
nemes lé'ek nyugalma. Ida magát vádolja, 
hegy nem volt elég őszinte, hogy elhallgatta, 
a mit már régóta be kellett volna vallania. 
Az öreg ur, kinek kis unokája mellett van 
Ida, már korábban megkiná'ta őt kezével és 
vagyonával.

.Sokáig gondolkoztam rajta*, — irja a 
fiatal leány, — .de végre elfogadtam s azt 
hiszem úgy akarja az isten és mindnyájunk­
nak javára lesz Bocsáss meg, hogy hitegel- 
telek, ne Ítélj el, sajnáltalak, azért nem mer­
tem neked megvallani az igazat."

— Nem, nem Ítéllek el. szegény ártat­
lan á’dozat, — susogja magában Fodor Gyula; 
— de nem fogom megengedni, hogy nagy­
lelkűségből semmivé tedd fiatal éltedet. Nem 
fogom megengedni, hogy az aggastyánhoz 
kösd megadat.

Az orvos szemei élesen néznek az >tju 
arczába. Fodor Gyula elfordítja fejét. Úgy 
áll egy darabig, némán, lihegve, a keblében 
háborgó érzelmek hullámzása közt határo­
zatlan ingadozva. Úgy rémlik neki, mintha 
elhomályosult agya nem találna sehol kive­
zető utat, mintha nem látná már tisztán, 
hová hívja a becsület, a kötelesség, mintha 
aljasság volna bármit cselekedjék, bármerre
forduljon. .

Perezről perezre nő lázas kétségbeesése. 
Megvillan fejében a gondolat, hogy oda ro­
han Idához, kiragadja őt az aggastyán száraz 
karjai közül.

— Hiszen az én mátkám, szeret engem.. •
Majd aztán fölmerül lelkében a kétség- 

Az öreg ember gazdag, 6 pedig szegény.
— És én magam adtam példát, hogy 

kell eladni magát pénzért, hogy kell elárulni 
szerelmet, hűséget, becsületet I

A szavak, melyek mormogva szállnak 
el ajkairól, korbáosütósek gyanánt csapkod­
ják szivét.

(Folytatják.)

I t-JRR ÍÉCZY FEST, mOS, TISZTIT
OEBRBCZEN. 5ZÉCHEHYI-UTCZR 4Z.
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Carl Kronstelner
időjárás erős, mész

lagade-lesték
Tőrvényszékileg védett.

50 árnyalatban, 24 1.-161 kilón­
ként feljebb.

Évek óta legjobban bevált és után­
zatokat lelülmuló. Egyedül célszerű 
mázoló anyag már festalt faiadénál.

Email-Fagade festék k,™»
vonással fest, nem szükséges az 
előalapozás, email erős — csak hideg 
vízben feleresztve használható. Anti- 
septikus — méregmentes — porha- 
nyós. Fenkölt fes és belső helyisé­
geknél, még testetlen fagadooknál, 
faépítményeknél, mint színek, pavillo- 
nok, kerítések stb. Kapható' minden 
árnyalatban. Ára maként 5 fillérért 

Mintakönyv ts prospektus Ingyen é3 bérmentve.
Carl Kronstelner,

Wien, HL Hauptstrasse 120. 
Baktár minden nagyobb városban.

M Munkáslakás.
A vaggongyár közelében 50

mnnkáslakás 200 négyszögöl 
földdel, 1 vagy 2 szoba, konyha 

mellékhelyiségekkel újonnan felépítve 
vagy anélkül jutáoyos és kényelmes fi- 

zetési feltételek mailett eladó.
Értekezhetni MEZŐ HEIM fatelepén.
Wesselényi-tér 6. Berta gőzmalom mellett.

Pályázat.
A „Korona gőzkenyérgyár“-nál Varga- 

kert egy pénztárnoki állás betöltendő. Pá­
lyázhatnak oly kereskedelmit végzett leányok 
vagy idősebb esetleg más oldalról nyugdí­
jazott egyének, akik a pőnztárkezslősben 
teljesen jártassággal bírnak. Óvadé«képesek 
tlényben részesülnek. Ajánlatok igény meg­
jelöléssel Bethlen-uteza 23. küldendők.

Oláhgyilrüsön
450 hold kitűnő sikfekvésü erdő talaj, mely 
szántóföldnek is alkalmas, holdanként vagy 
egészbe

elsidó
legkedvezőbb fizetési feltételek mellett.

Érdeklődőknek bővebb lelvi ágoshást
nyújt Mandel Dexsö Olátagyürüsön, S;at
mármegye, vasúti állomás oá'-puszta. Kocsit 
is küldök az érdeklődőknek.

'Wlgfcy'A*»* *
Ä dieznóhixlalás csak akkor hasznothajtó, ha 
egy állat sem betegszik meg. Csakis az „UD0U88K
disznó cseppek „SUSSÄHOL" biztos hatású és 
megóvja a veszteséget.-------------- Az elismerések

ezre igazolja 
szer disznó- 
csak ez előzi 
Egy üvegcse á 2 K 
Vigyázzunk a mel- 
»Obellezk* (oszlop)saj

ózt. Csalhatatlan 
vész ellen, valamint 

meg ezt.
10 üveg 8 korona, 
lékelt védjegyre 
pontos ozimie.

Apotheke snm Obelisk des Viktor Hanser vorm. 
P. Blrnbacher, Klagenfurt, Kardinal-plati

Rrovisiós utazókat
seres elsőrangú gépgyár ; különösen var­
rógép-utazóknak alkalmas.

Ajánlatok „Provision“ jelige alatt 
intézendők Annoncen Expedition Ednard 
Braun Wien 1., Rotenturm-strasse 9.

LÁSZLÓ ZSIGMOMD
ÁLLATORVOSI

BENDELŐ-IBODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.

Telefon 558, sz.

Nagy és Molnár
vízvezeték és csatornázási vállalata 
DEBBECZEN, Batíhyányl-n. 1. sz. 

Telelőn sz. 557. Telefon sz. 557.
Raktáron tartunk minden e szakmába 

vágó alkatrészeket u. in. Fürdő-, Ciozet • 
és vízvezetékhez tartozó berendezé­
seket a legújabb s a legjobb kivitelben, 
valamint ezeknek berendezését legszolidabb 
árban a legrövidebb idő alatt elkészítjük, 
úgyszintén vízvezetékeknek jókarban tar­
tását jótállás mellett elvállaljuk.

Szives pártfogást kérve
Tis-. telette!

Hagy és Molnár.

HA VALÓDI

PALMA KAUC5UK 
t SAROK 1

VAN CIPŐJÉN J8 —66 1

[•
HAN6MUOYELM

M VÉDJEGYRE
I VtSSÍK I
1 kiphóbAlni!

A modern ékszerész ipar remekei 
készülnek

Vági István
ékszerész műhelyében

OebrBczen, Mihlós-utca 10. sz.
Átalakítások a legszebb kivitelben. 

Javítások, vésések kitünően és jutányosán
eszközöltettnek.

állandó raktár kész Ékszerekből.

THURZÓ-FÜRED
A déli Szepességben remek ősi fenyvesek közepette. 
Vasúti állomás Qőlnicbánya. 572 m. Posta és tá­

vírda helyben.
ELSŐRANGÚ KLIMATIKUS GYÓGYHELY.
Vizgyőgyintézet, vizkurák, inhalációk, diétás kúrák, 
szabad nap- és tőfürdők, villanyozás és massage. 
Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkerin­

gési, anyagcsere és más egyéb bajok ellen.
Igen védett hely, állandóan enyhe, seép tavaséi Idő­
járással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő és utó- 
idényben 30%, jnlius elejétől 6 heti tartóskodás után 
80°/o árengedmény. Szobái egész idényre olcsó áta­

lány árban bérelhetők. Állandó fürdőorvos :
DK' Pansier Lajos.

Prospektussal szolgál a Fürdőigasgatóság.

Karteien kívül.
MEZŐ ÁRMIN
épületla, deszka és cserépkereskedése, 
Wesselónyl-tór 6. szám alatt (Beria- 
gözmalom mellett.) — Kartellen kívül, 
tehát Olcsó árak. Mindenkinek eyját érdeke, 
— hogy szükségletét nalam szerezze be. —

Egy irodahelyiségnek,
vagy garcon lakásnak alkalmas 2 szobá­
ból álló helyiség augusztus 1-től

a sHungária“ épületben. Bejárat az I 
kapun.

Értekezhetni Dr. Sebők Ernő ügy 
véd irodájában, Arany János-u. 2.

ÉRTESÍTÉS-
Van szerencsém a nagyra becsült közön­

ség szives tudomására adni, hogy 4-ik éve 
fennálló jó hírnevű

órás és ékszer üzletemet
házlebontás miatt

május hó 1-én Piac utca 8b. szám alól
Hunyadi utca 12. sz. a. (Várad-utca)
ueiyuziem at.

egyidejűleg felkérem a n. b. közönsé­
get, hogy jó indulatukkal mint eddig, 
úgy ezután is velem szembe fenntartani 
szíveskedjék. Kiváló tisztelettel

Gasparlk Ádám
mttórás és éksierész.

Ha
gazdaságos

tartós
üzembiztos

Benzinmotoré* cséplőkészletet
olcsó árban

kedvező leltételek mellett 
teljes szavatossággal

óhajt, úgy forduljon
Sziics Ödön

Budapest, VI. Hagymeió-ntoia 66. síim alatti
ezéghez, mely caég felszólításra kész­

ségesen szolgál árjegyzékkel.
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

LeveSexés»
20 éves gyáros leánya 200.000 márk i 

hozornáaynyal, es sok mis gaz lag nó
gyors házasságot

óhajt. Urak, ha vagyontalanok i°, jelentkez­
zenek. Nóiten nül mába. fflax Rothenbsrg 

Berlin N W. 23.

DKBRKCSKHI FUOtiKTk.i&NÍ U4SAti__

Lakás
Egy 5 szobás modern utczai lakás közel a 

piaczhoz, azonnal kiadó. Czim a kiadóban.
Hüvelyes ntcza 10 sz. ház eladó. Értekez- 

he ni ott a 1u ajdonosnál.

itllo. július ‘Í4.

Betöltendő.
Egy vizsgázott fűtő ós egy fiat-A lakat is seg d 

a „Hortobágy‘ gőzmaíombi,n felvételik.
Munkás leányok falvé emefe Hjnvód-utca 16. 

szám »mit
Szilágyságba Csapó-utcza 2. egy ember ki- 

ímerőoeK jó fuetüssul felvételik

Adás-wétel.
Több rendbeli bútor elutazás miatt sürgősen 

eladó Csapó-u. 78

Sbioktolt három ajtós a kenyér piaezon azon 
nai kiadó o=apó-u. 11 Sumegbynól.

Szalma. Panama éi nemez kalapodat legjob­
ban tuztit Békés Lajos kalapos mahelye. 
PiuCi-u'.cza 46., az udvarban.

28 kiajczárert fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanj erőre berendezet, na- 
nsv) agyára. Debreezen, Tiszapaiota

40 éve fennálló fiiszer vegyeskereskedös 
Hajcu várót ban házzal együtt más vá lal 
ktzfis miatt jutányosán eiadó. Czim a ki­
adóban.

Kü önbejáraln bútorom ,t szoba Szent-A.iaa- 
ntcza 39. szám alatt kiadó.

Különféle.
Welsz Ferenoz r,'V.:.r,;:1“,or

iózsef-k r.-h.-u. 60. Koszit minden az asztalos 
szakmata vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mér.sákylt ároun.

Szép csak az lehet, ki
Manthner

:s Lillom-crómjói ::
használja, — Vételnél 
Mauthner névre ügyel­
jünk. Kapható Arany- 
Angyal gyógyszertár 
Deoreozen, Piacz- és 
Szem-Anna-utcza sarok

Ingblúzok, kötények, fehér. emiiek varását ós 
górniuk varrást eivál alok, házhoz is el­
megyek. Czim » kiadóba.

Fazekas Imre

vállalata
Debreezen, Fiacz-u. 77.

Legmagasabb árban veszek petróleumod hor­
dósat Poliák Zng r.ond. Te etou 441.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asz 
tulternc, szövet £s csipke-függöny, futó és 
nagy szőnyegre- Paplan ós flanel takarók, 
férfi és női felőitők, kész férfi hu öltönyre 
vagy tükör, kép es bútor, a mai naptól 
fogva oly olcsón lesz eladva, hogy min­
dert ices: saját érdeke, hogy egy próba 
bevesár. ást eszközöljön. Tiszt Ae .tel Kaiser 
Salamon

mész, cement kap­
ható Fuiöp ós Tarsa 

Homokker. utcza 12 L

Piacz utcza 75. sz.
Bauer Karoly
óra és ékszer üziete az (Iparbankkal szemben)
*<£ Kittinő órák £>*
legújabb divata ékszerek legjutányosabb árban, 
valamint javítások legjobb szakértelemmel órás 

műhelyemben Piacz-utcza 75. sz.

Szőnyegeit, Függönyök, Térítők
Haas Fülöp és Fial

gyárosoknál
D ábreozen, Plaoz-n 59.

Tetőcserép,
mófczkenst edéeéba«.
Hatvan utcza 9.

Gabonás zsákok és mindenfele ponyván öl­
esen bt szerezhetők Pohn zsakuzleieKn 
Pbiőfi-tér a naeyáilomfls közelében.

Egy Jókaiban lévő, liuomabb (uickelezett) 
coptrpres megvételre keresletűt. Czim a 
kiadooaa.

Az uj részletáruházban a mai naptól fogva
nagyon olcsón beszerezheti minden hitel­
képes család heti 2 kor. havi 4 korona 
részletfizetés mellett ruházati szükségletéi, 
nagy választék nőj és férfi kabátok, öltö­
nyök, vászon, kanavász, szőnyeg, függöny, 
paplan,n ruhaszövetek. Meghívásra házaoz 
megyünk rendelést felvenni. Adler és 
Schwure Simonfty-u. 6. tejpiaccal szemben

Epdárusitó Képviselőket
keres részvénytársaság egy, esetleg két vár­
megye részére, egy bólnélküli belső világí­
tásra szolgáló petróleumizzófónylámpa forga­
lomba hozására. Olyanok ajánikozzaiak, kik 
2—3000 korona felett rendelkeznek.

Igen megfelelő azoknak, kik műszaki 
vagy mezőgazda-ági ozikkekban dolgo. nak, 
esetleg utaztatnak.

Évente 5-6000 korona könnyen meg- 
ktreshető.

Ajánlatok „fényes mellékkereset 200“
jelige aiatt Mosse Rudolf hirdeteaí irodájába 
Budapest, V., Nádor-u. 11. kéretnek.

Szolyvai, Palenai és Luhi-Erzsőbet
lithion tartalmú természetes égvényesj
savanyuviz források.

Különbges szer

gyomorbaj és köszvény ellen.
Esőrendü szakférfiak vegyelmezése alap­

ján rendkívül gyógyhatásúik köszvény, 
vés , hólyag és a vizelet! szervek bajai­
nál. Cukros kugyár, epekő, a torok és 
tüdőszervek bajainál és gyomormegbe­
tegedéseknél. Egészségeseknek kitűnő izü, 
igen üdítő ásványi viz bor, cognac vagy 
citromsavval vegyítve.

x Csira és vasmentes.
Kapható mindenütt. Főraktár:

Roth Testvérek
Debreezen, Piacz-u. 11. szám.

Telelőn 818 Telelőn 818.

Megnyílt 1 Megnyílt 1 Megnyílt

Nap- és esernyő
gyári raktár

Debreczenben, Sas-utcza 3. szám alatt.
R klóron tartok és készítek minden­

nemű ernyőket. Javítások és áthúzások o - 
esón és pontosan eszközöltettmk.

A in ó közönség pártfogását kérve
tisztelettel

Wiener Herman
nap- és esernyő készítő

Debreezen, Sas ntena 3. ss.

Hamburg Salamon
ee bőrönd- él kollergyároi. oo

Készít mindennemű

Utazd hörönil és koffereket.
Javításokat elfogad.

Kész kofferek
raktáron kaphatók

ee a legolcsóbb árak mellett, ee 
DEBRECZEN, Piacin. 47.

Halápi állomásnál iskola szomszédságában 
33 kát. hold kétharmad részben fekete 
fold eladó vagy haszonbérbeadó, takas és 
40 nagy jószagnak istállóval. Értekezés 
Battyányi-u. 5. szám alatti üg/vódaól.

Faszer üzlet berendezés teljesen felszerelve 
jutányos árban eiadó Arany János-u. 15.

PaCZ elején 10 holdas kaszáló épületekkel 
eladó vagy kiadó. Medgyesy Ferencz Eöt­
vös utcza 4.

FiiSitrÜzlet — trafikkal és italméréssal — 
ilutazás miatt azonnal eladó. Cím a kitdó- 
hivatalübn '»

L
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Kistemplombazár. e 
Fürdő köpenyek. - Női és férfi | 
úszúruhák. - Tried és Pique pap- $ 

lanok. - Dőrzs törülközők. ©/L
Óriási választék! ©

©®@@@©©©e®o©©© ®r®®
1125—1910. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreozeni kir. járásbíróságnak V. 

2227/4—1909. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Mezőgazdasági áru- 
hitelbank részv. társaság részére 203 kor. 
töke, ennek 1909. év április hó 30 napjától 
számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 
116 kor. 18 fill, perköltség erejéig 80 kor. 
törlesztett összeg betudásával; 1909. évi 
auguszt. hó 14-én biróilag lefoglalt és 3351 
koronára becsült házibutorok, lábasjószágok, 
kocsi és szárnyasokból álló ingóságok 1910. 
évi Julius hó 27-én délután 2 órakor 
kezdetét veendő és Ebesen az alperesek 
tanya birtokán, az ebesi vasúti állomás mel­
lett megtartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetős 
mellett, szükség esetén beosáron alul is el­
fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreozen, 1910. évi julius hó 8-án.
Török Péter 

birői kiküldött.

Sesztina Lajos yaskereskefa
I?J» *?*- ■■ « «-X.3*. 292B, wae*

Ajánl:

Kerti-padokat
fecskendőket, „Hydronette“ kózl- 

lecskendőt, különböző

Széllé- permetezőket.
Nagy raktár

takarßktüzhBlyekben,
Iranczia-konyhákban.

Úri lakás kiadó.
Miklós-utcza 22, szám alatt egy modern

utczai úri lakás
mely áll 2 utczai, 3 udvari szoba és hozzátartozók­
ból, fel van szerelve igen szép gázluszterekkel 1910. 
november l-től kezdve

Értekezhetni ugyanott a fiiszeriizletben.

Legolcsóbb kölcsönök bekebezés mellett vagy önéiből
Központi Bank mint Szövetkezet

(Piac* u. 65. Czógoly-hix) debrecienl pónilntóxetnél.
Bekebelezéses kölcsönöknél minden 1000 korona tőke után hetenként 2 ko

róna törlesztendő.
Válté és folyószámla kölcsönök azonnali kifizetés mellett.
10 év ala t fizetendő tisztviselő kölcsönök kezesek nélkül is.
Olcsó törlesztése» és építkezési kölcsönök.
Iparos kölcsönök nyers anyagra és készárukra előlegképen.

A közönség előnyére a Központi Bank mint Szövetkezet
1910. évi Julius 1-én u], 4‘A évre terjedő évtársulatot alakított, melynek folytán
az év második felében igenyelt kölcsönöknél nem ke'l hat, nyolez hónapra visszamenőleg 
a heti bafize óseket ás kis deltái k imátokat levonni, a ez a felekre lényeges kamat­

megtakarítást Jelent.
Mindeféle felvilágosítással készséggel és díjtalanul szolgál a

Központi Bank mint Szövetkezet Piacz-u. 65. (Czégely-h&z.)
IGAZGATÓSÁG :
SZÄVAY GYULA, elnök.

Ü G Y V E Z E TŐ-INTÉZ ŐSÉG:
Kerekes Géza, Klein Ignácz, Vecseházy Lettner Gyula, 

dr. Szikszói Szabó László.
Bleyer Mór, Hollmann Sándor, Publig ernö, Debreczeni Jenő, Körner Adolf,' 

Puskás Károly, dr. Galánlly János, Lichtblau Albert, Stuka Sándor.
JOGTANÁCSOS:

dr. Keresztesi Kiss József.

Első svájezi choboládé gyár
keres egy a megrendelőnél jól bevezetett

&&& hely 5
Kimerítő ajánlatok inlézendök „Ue 6685. h ‘ an 

Expedition Dalon Reklame, Bern (Schweiz.)
die Annoncen-

zs>

^^Kachdruck verboten.
Városunh legtehiistélyEscbb orvosai elismerik: hogy legjobb

Sérvkötők, Haskötők,
Hátegyenesltők, Górni harisnyák,

Orthopäd és betegápolást csikkek

SCHÖN SÁNDOR
kextyii, kötszer- és orvosi miiszertárában

kaphatók Debreczen, Piacz-utcza ÍZ. szám.

6 mm m
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12 bKBRBCZfcM FÜGGETLEN UJSÄG 1910. Julius 24.

Bútor részletfizetésre
a legegyszerűbbtől a legmodernebbig ked­
vező fizetési feltételek mellett, jutányos 

árban kapható

Gruníeld Mór
püspökladányi bntorkereskodőnél,

aki levélben! tudakozódásra minden fel­
világosítást is készséggel megad.

„Gyöngyvirág Breme1
az arokrómefr gyöngye
Szeplő, mállóitól, pattanások s 
bőrbalok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré és üdévé teszi axt
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
aem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mialoíits jsoii
„Kígyó“ czimii gyógyszertárában,

9EBBECSBN.

Fölvétel a Bohn-féle

„Szegedi Deák-Otthonba“,
mint Internálásba.

r Az internátusba fölvétetnek a szegedi 
középiskolák bármelyikébe járó tanú.ók
vallás és nemsetlsógl bülőnbsóg nél­
kül, továbbá azok, kik a felső kereske­
delmi, polgári avagy felső ipariskolát 
óhajtják látogatni. Ellátási díj egész évre 
400 korona. Az internátusnak kitünően 
berendezett kétemeletes palotája van, ahol 
a növendékek szakszerű felügyelet alatt 
állanak.

Minden további felvilágosítást kész­
séggel nyújt a tulajdonos,

Bohn Károly.

Olcsó ékszer eladás!
Rose Dezső

közkedvelt

Ékszerész és órás üzletében.
Briiliáns és gyémánt ékszerek ei-

veaő vetet folytán

mesés olcsó árban
kaphatók.

Szántó Zsigmond
modern kárpitos és díszítő

Debreczen, Placz-utcza 63. sí.
Készít a mai kor igényeinek a 

legszebb kiviteli! szalon és

úri szoba berendezéseket
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki­
vitelig, valamint igen jutányos árban 
valódi önműködő Flosz Boletákat, 
nagyobb megrendelésnél tetemes ár­
engedmény.

Legjobb minőségi madracokat 
házaknál úgy helyben és vidéken 
elkészítem.

ló munkámért többszöri kitüntetés.

S.

S'

Es
2Es
sr

35*000 bor- és gyümrsöites-sajtó 
20 000 gyümölcs- és szöilözú&ó

300 bydrauifcus sajtó
bor, gyümölcs és ipari célokra stb.
került ki a Mayfarth-féle gyárakból.

Az lEOO iki évben 
készült

2500 sajté,
1200 zúzó

*Csattanós bizonyítéka ezen gyártmányok feltűnő lóságának.
Tessék bizalommal fordulni , ___

MAYFARTH PH. ES TAKSA
Kitüntetve több mint 650 arany, ezüst stb. éremmel.-------------- Kimerítő képes árjegysékek Ingyen.
Képviselők és viszoatelámsilók kerestetnek. Tessék mindig a Bayiarth ezég nevére ügyelni-

HŰT” Egy igen csinos ‘"BR8
kis terjedelmet elfoglaló rendkívül jó

légszesz motor
4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyúval

igen olcsón eladó
Czim a kiadóhivatalban.

Az építtető és építi közönség figyelmébe.
_ _ Már sokan tudják hogy ajánlató az építkezésnél a Karezagi Agy

I

X

Már sokan tudják hogy ajánlató t az építkezésnél a Karezagi Agyag ipar 
termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karezagi gépcserép könnyüsógóné- 
nél fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis míg a kézi cserép csak 15—lb 
cm. széles és súlya drb.-ként L30-1‘40 kg. addig a gáposeróp 17 V, em. 
széles és súlya drb. ként 1-30-135 kg. tehát 10-12 %-al könnyebb, kézi cse­
répből szükséges 43-45 drb. súlya 55-63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből 
szükséges 36 drb. súlya 46 kg. Eső után az arány még rosszabb, mivel a kézi cserép 
20—25 °/o vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70—80 kg. súlyú lesz 
addig a gópeseróp csak 8-9 % vesz fe! és Így e ágyáét méterenként 50-51 kg. lesz. 
A nyers falazati téglával mivel azokat V« 7* % ée V* nagyságba is készíti fenti gyár, 
arép filat kapunk, melynek fentartására sem keli gondolni. A vevő közönség kényel­
mére a helybeli fakereskedésekben raktárt »tetetettünk, de megrendelhetők gyárt­
mányaink gyár vezetőségünknél is vagy alcMrott tulajdonosnál.

Karezagi agyagipar tulaldonosnál, Széehény utcza 23.

Nyomain« Hoffmann ée Kronovitz könyvnyomdájában. Piacz-utoza 49. a főpostával szemben.


